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Op de foto de woning Napoleonsbaan Noord 18. 

________________________________________________________________________________
Baarlo, de laatste oorlogsweken 
 
Het is november 1944. De laatste paar dagen 
heeft het veel, heel veel geregend. 
In Baarlo, langs de doorgaande weg van Kessel 
naar Blerick staan twee molens. Eén op het 
kruispunt waar je het dorp ingaat en één, een 
honderdvijftig meter noordelijker aan de andere 
kant van de weg, die er wat onderkomen uitziet. 
Sinds 1939 wordt er in deze molen geen graan 
meer gemalen, omdat de molenaar, Herman van 
Betteray, sinds die tijd het graan maalt in een 
motor-aangedreven maalwerk in een ruimte 
opzij van zijn huis, aan de overkant van de 
rijksweg. 
 
De Duitsers die Baarlo nog steeds bezet houden, 
zijn merkbaar nerveus. De geallieerden komen 
steeds dichterbij, dat kun je aan het geluid van 
afgevuurde wapens en tanks goed horen. Het 
dorp is door de bezetters vol gelegd met kabels 
en draden, naar men zegt voor telefonie. 
 
 

Dan komt er het bevel, op zaterdag 18 november, 
dat burgers binnen moeten blijven omdat er 
‘gesprengt’ gaat worden. 
Er vallen met tussenpozen van een paar uur een 
paar harde, doffe klappen. Naar later blijkt, zijn 
de molen van Martens aan de kruising, de molen 
van Van Betteray aan de Rijksweg en de kerk en 
kerktoren in het centrum van het dorp 
opgeblazen. 
 
Het blijkt een laatste wanhoopsdaad van de 
bezetters, de volgende woensdag (de 22ste 
november) worden er Engelse troepen (tanks) 
waargenomen in Baarlo. Bij Van Betteray voor de 
deur staat zo’n Engelse tank. 
 
15 mei aanstaande is het 100 jaar geleden, dat in 
Amsterdam Martijn Baanders wordt geboren. Hij 
is de jongste zoon van een Amsterdamse tandarts 
en een concertpianiste. 
Hij heeft ons een tweetal schriftjes nagelaten, die 
het verhaal vertellen van die laatst drie 
oorlogsweken in Baarlo. Hij was ondergedoken 
bij de familie Van Betteray, Napoleonsbaan N 18. 
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Verantwoording.  
Dit Baarloos Verleden werd geschreven na de 
ontvangst van de dagboeken. Onderzoek werd 
gedaan in de diverse bronnen, (zie onder meer 
ook het stuk over de familie van Martijn) en 
via informatie verkregen van Broos, Rudolf-Jan 
en René Baanders, Peter Verhoeckx en Toine 
Rens. 
Ook werden de Baarlose Sprokkelingen, 
uitgegeven door de Historische Werkgroep de 
Borcht, geraadpleegd. 
De dagboeken van Tijn werden door Hilde 
Schiphouwer letterlijk getranscribeerd. Deze 
transcripties zijn daarna bewerkt om de 
leesbaarheid te vergroten. 
 
Mei 2022, Ton van Daelen. 
 

 
 
 
 
 
 

 
Dagboek van Martijn Baanders deel 1 

 

 
Eerste pagina van het dagboek deel 1 
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DAGBOEKEN VAN MARTIJN BAANDERS 
 
Drie weken oorlogs-lief en leed I 

 
Baarlo, Nov. ‘44 

Donderdag 16 november 
Het was nu alweer ruim een maand 
geleden, dat de grote razzia (8 oktober) 
hier in het dorp geweest was. Na dien tijd 
hebben Toon en ik ons steevast binnen 
gehouden en nog vaak weg moeten 
kruipen op zolders en in de molen (o.a. in 
de smeerruimte van de elevator, een goeie 
doch vaak benauwde schuilplaats). De 
laatste dagen waren we zelfs met een 
onderduiker meer, sedert de komst van de 
familie Schreuder en de van Wijlicks (op 30 
okt.), doordat Harry van Wijlick na het 
ongeldig worden van alle “Ausweise” ook 
onderduiker werd.  
De “bende” hier bestond verder uit de fam. 
Schreuder, bestaande uit men. Schreuder 
vrouw Schreuder, en hun dochters Tiny en 
Greetje, de familie Van Wylick, bestaande 
uit papa Kobus en z’n dochter Anna en 
zoon Harry, allen uit Blerick, waaruit ze 
vrijwillig geëvacueerd waren met het oog 
op de bombardementen, die Blerick en 
Venlo door moesten staan. Wij, d.w.z. 
tante Anna, Herman, Liesbeth, Toon en ik 
maakten het stel compleet, zodat we in die 
dagen met 12 man waren1. Toon, Harry en 
ik huisden vrijwel den gansen dag binnen, 
en in geval van nood verdwenen we snel in 
de kelder vanwaar we als we in groot 
gevaar zouden komen door een eerder in 
de keldermuur geslagen gat in de kleinere 
kelder van onze buurvrouw Marie van 
Diepen konden kruipen. Pierre, de man van 
Marie was een van de eersten die op 8 
oktober werd opgepikt. 
Dien Donderdag werd een dag van grote 
drukte: ’s Morgens sloeg er een Engelse 
granaat vlak achter ons huis in het land in, 
en veroorzaakte natuurlijk nogal wat 
consternatie onder ons. We hadden 
gehoord, dat de Engelsen ongeveer bij 
Meijel 2  moesten zitten, maar enig vast 

 
1 Zie voor de samenstelling van het gezelschap in 
de kelders van Van Betteray en Van Diepen, pagina 
21. 

nieuws over hun vorderingen hoorden we 
niet. Het gedonder van de kanonnen klonk 
de gehele dag, en we konden zelfs zo nu en 
dan het fluiten der granaten horen. 
Er gingen dus al gauw stemmen op om maar 
in de kelder te gaan slapen, ook al, omdat 
we het boven slapen niet erg meer 
vertrouwden. ’s Middags na het eten werd 
dadelijk een begin gemaakt met het 
bedden- spreiden. We sjouwden alle kisten 
en pakken e.d. zoveel mogelijk in een hoek, 
en begonnen met een dikke onderlaag te 
leggen van graan- zakken, die we, met het 
oog op de alles gappende Duitsers al in 
pakken in de kelder hadden gelegd. We 
legden twee rijen, een korte rij naast de 
keldertrap, en een lange rij daar tegenover. 
Zelfs kwam er een bank en een paar stoelen 
de boel completeren. 
Daarna begon het afdragen van het 
beddengoed van boven. Tot na donker 
sjouwden we door, maar toen was ook alles 
zo, dat we heel behoorlijk konden liggen. 
We lagen in de korte rij van de keldertrap 
af, achtereenvolgens eerst Kobus en dan 
Harry, Toon, Herman en ik. In de lange rij 
van voor naar achter eerst mijnheer 
Schreuder, Greetje, mevrouw Schreuder, 
Tiny, Liesbeth, Toon, tante Anna en later 
nog vrouw Crienen, de vrouw van een boer, 
die achter in het veld woonde, maar in haar 
huis de kelder niet vertrouwde en nu bij ons 
als dertiende persoontje onderdak kreeg. 
Het avondeten verliep rustig, en daarna 
gingen we al gauw naar bed, moe van al het 
sjouwen. In de kelder bij Marie sliepen nog 
Sophie, Drika en Annie, alle dochters van 
vrouw Crienen, zodat Crienen zelf en z’n 
zoon Piet nog alleen thuis bleven. Dien 
eerste nacht hebben we nog lang liggen 
praten en luis- teren naar het verwijderd 
gerommel van de artillerie, totdat het 
eindelijk stil werd 
Vrijdag 17 Nov. 
Als ik nog terugdenk aan deze dagen, dat 

2 Meijel = plaats in de Peel, ongeveer 15 kilometer 
ten westen van Baarlo. 
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we de hele dag In angst en spanning 
moeten zitten, en ook de anderen niet 
normaal hun werk konden doen uit angst 
voor ons, dan krijg ik weer dat rare, 
zenuwachtige gevoel wat we toen 
onwillekeurig voelden. Als er naar een 
Duitser voor het huis stopte, vlogen wij al 
weg, in spanning luisterend naar naderend 
gevaar. Vaak aten we snel en gehaast ons 
eten om daarna weer gauw te verdwijnen. 
Er gingen veel geruchten over razzia’s en 
ook over de oorlog, maar er was niets wat 
aan zekerheid grensde. We hoorden, dat de 
vrouw van onze overbuurman Sjeng 
Joosten 3  naar haar familie in Kessel was 
gegaan, en haar man plus haar drie 
kinderen en Piet 4, een vriend van mij en 
onderduiker bij Sjeng, alleen had 
achtergelaten. Wij jongens in onze kelder 
prakkezeerden al over hun toestand, als de 
Duitsers eens bij hun aan zouden kloppen. 
Sjeng en Piet moesten allebei 
ondergedoken in hun schuilplaats blijven 
zitten, en die drie nog kleine kinderen 
konden goed de zaak verraden, als hun eens 
iets gevraagd werd. 
We vonden het dus niets vreemd, toen Piet 
’s avonds onder het eten z’n nood bij ons 
kwam klagen en vroeg, of hij bij ons kon 
komen slapen, daar hij het bij Sjeng niet 
meer vertrouwde en niet nog in de laatste 
dagen opgepikt wou worden. Hij had al lang 
genoeg in Berlijn gezeten! 
Het slot van het liedje was dat Piet bij ons 
bleef en als 14e man en 4e onderduiker in 
onze gemeenschap werd opgenomen.  
’s Avonds moesten de dames plaats maken 
voor vrouw Crienen, en de heren schoven 
een beetje op voor Piet, die tussen mij en 
Herman kwam te liggen. ‘s  Avonds toen we 
eenmaal lagen, moest Piet natuurlijk 
vertellen over z’n laatste 
wederwaardigheden, ik had hem al ruim 
een maand niet meer persoonlijk 
gesproken. Maar ten slotte sliepen we allen 
gerust. 
 

 
3 Sjeng is de overbuurman Sjeng Joosten, melk-
boer, Martijn noemt hem in zijn dagboek “Cheng”. 

Zaterdag 18 Nov. 
‘s Morgens werden we al vroeg opgeschrikt 
door de komst van een stelletje moffen, die 
op de koffie afkwamen en lang bleven 
hangen. Piet, Toon, Harry en ik zaten bij 
Marie in de kelder, het werd al 9 uur en we 
hadden nog niets ontbeten. Harry ging eens 
bij Marie boven kijken en riep ons ook even 
later. Plotseling hoorden we een zware 
dreun, de deuren en ruiten rinkelden ervan. 
“Ze laten zeker wat springen”, dacht Piet en 
we schonken er verder geen aandacht aan, 
maar warmden ons lekker bij het fornuis. 
Marie wist te vertellen, dat het gerucht 
ging, dat om een uur of tien de Duitsers de 
kerk toren zouden laten springen. Wij 
schonken er geen aandacht aan, want wie 
had in de gaten, dat de Engelsen al zo 
dichtbij zouden zitten? We dronken dus 
rustig een bakje koffie en loerden door de 
ruitjes naar de Duitsers die langskwamen. 
Ik zal nooit het moment vergeten, waarop 
plotseling, tegen een uur of tien, de gehele 
kerktoren in een pikzwarte stofwolk werd 
gehuld, en een helrode steekvlam de lucht 
inschoot. Een seconde later sloegen de 
door Marie losgezette ramen met een ruk 
open, het huis dreunde en een daverende 
knal weergalmde door het dorp. Tussen het 
stof door zagen we de kerktoren als een 
kaartenhuis half kantelen en toen 
ineenzakken, onder oorverdovend gekraak 
en gedreun. 
“Daar gaat het halve dorp”, dachten wij, en 
we bleven in spanning kijken hoe 
langzamerhand de resten van de danig 
gehavende kerk uit de stofwolk vrij kwam. 
De toren bleek half doormidden te zijn, plus 
nog een grote hap uit de kerk zelf. We 
waren nog goed en wel de toestand aan het 
bespreken toen een nieuwe ontploffing 
klonk, en een nieuwe stofwolk van de zelfde 
plek omhoog steeg. “Dat doet de deur 
dicht”, zei Piet, “die rotkerels vernielen de 
hele kerk”. 

4 Piet Rens, onderduiker uit Kruisland bij 
Steenbergen, vluchtte in Venlo uit de trein naar 
Berlijn. Hij was daar tewerkgesteld als postbode.  
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Van de toren was nu niets meer te zien, er 
was één gapende plek en ook de dikke 
boom voor de kerk was half verdwenen. 
Een derde dreun, nu boven op de kerk, 
vernielde het torentje op het kerkdak en 
het grootste deel van het dak zelf, de 
kerk was niet meer dan een ruïne, waarover 
zich een lichtgrijze stofsluier legde. Daar 
stonden wij en moesten toezien hoe de 
vernieling in z’n werk ging, machteloos om 
er ook maar iets tegen te doen. Het was al 
meer dan genoeg geweest als ze enkel de 
toren hadden laten springen. Marie kwam 
vertellen, dat de stenen windmolen van 
Muysers5 ook de lucht in was gevlogen. Dat 
was dus de knal geweest, die we eerst 
gehoord hadden. 
Plotseling kwamen vanuit het dorp een paar 
Duitsers, die voor de oude standaardmolen 
van Herman bleven staan En zeer druk 
gesticuleerden, totdat er een over het veld 
naar de molen toeliep en de wrakke trap 
begon te beklimmen terwijl de andere 
beneden bleef staan toekijken. De mof op 
de trap klom zéér voorzichtig, en wij 
moesten ondanks alles lachen om de bange 
bewegingen van de vent, die de wrakke 
treetjes in de trap niet vertrouwde. Boven 
gekomen bleef hij op het portaaltje voor de 
deur staan, zich steeds vasthouden aan de 
resten van de balustrade. Verder ging hij 
toch niet, de deur had ik trouwens 
dichtgespijkerd. De man beneden brulde 
wat naar boven, waarop de kleinere de 
tocht omlaag begon. 
“Ik wou, dat hij zijn nek eens fijn brak”, 
wenste Toon de Duitser toe. Op dat 
ogenblik kwamen er een stelletje officieren 
het dorp uit, en daar achter een paar 
soldaten met een kruiwagen, die nogal 
zwaar geladen bleek te zijn. “Ojee”, zei Piet, 
“nu gaan ze de molen ook nog laden!”  En 
waarachtig, even later droegen de soldaten 
een paar Kistjes onder in de molen, terwijl 
een paar anderen met een vrachtje op hun 
nek de trap beklommen en de deur 

 
5 De molen bij de kruising van de Rijksweg en 
Grotestraat was eigendom van Muysers. 

openbraken. 
“Als ze weer beneden komen”, zei Harry, 
“ga ik ook in de kelder zitten, ik blijf niet 
kijken tot ze springt”. Het leek ons ook 
verstandiger om dan maar naar beneden te 
gaan, want de molen stond niet zo gek ver 
van ons huis af. 
Piet verwijderde zich naar buiten om in het 
schuurtje van Marie een boodschap te gaan 
doen, en hij was nog niet lang weg, of er 
kwamen een stelletje moffen aan die 
regelrecht op Marie haar hofje 
afstevenden, 
“Gauw, in de kelder!”, waarschuwde Harry, 
en wij vlogen de keuken uit en de keldertrap 
af. Ik was de laatste, en was net onder aan 
de trap, toen boven de achterdeur openging 
(die Piet natuurlijk los had moeten laten 
staan) en het hele stelletje naar binnen 
kwam! Toon en Harry schoten als gekken 
door het keldergat onze kelder binnen en ik 
als wind erachteraan. Of ze ons gestommel 
gehoord hebben, weet ik niet, maar het 
laatste wat ik zag was een soldaat, die de 
kelderdeur opende en naar beneden keek. 
Waarschijnlijk heeft hij me niet gezien, want 
het was vrij donker in de kelder, en het lag 
er nog vol met beddengoed, Ik was al bang, 
dat ze naar beneden zouden komen, en 
schoof gauw aan Marie’s kant een matras 
voor het gat. 
Toon en Harry waren in onze kelder al diep 
onder al het beddengerei gekropen, en ik 
zocht ook een plaatsje diep achter in de 
kelder. Daar lagen we te wachten op de 
dingen die komen zouden. Ik dacht met 
angst aan Piet, die ongetwijfeld nog in een 
kritiek moment verkeerde in het schuurtje. 
Als hij zich maar stil kon houden en ergens 
weg kon kruipen! 
We hoorden stappen op de keldertrap en 
Tiny 6  kwam beneden kijken, waar wij 
gebleven waren. Ze vroeg dadelijk naar Piet 
en schrok erg, toen ze hoorde dat hij nog in 
het schuurtje zat. Eindelijk kwamen de 
anderen ook naar beneden, en zo wachten 

6 Tiny Schreuder 
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we in doodse stilte op het ogenblik dat de 
molen zou springen. Een tijdje later 
dreunde het huis door een daverende slag, 
en alles werd weer stil. Herman en de 
anderen gingen naar boven, en al gauw 
hoorden we droevige uitroepen en stille 
verwensingen. Wij drieën bleven stil in het 
donker liggen, moe van het gejaagde gedoe 
en de zenuwachtige spanning. 
Plotseling hoorden we in het keldergat een 
gestommel en er werd wat verschoven. 
Toen riep iemand op gedempte toon mijn 
naam. 
“Piet!”, riepen we alle drie tegelijk, en 
waarachtig even later hoorde ik Piet naar 
ons toe tasten en kon ik hem, heel wat 
opgeluchter, de hand drukken. Wat een 
heerlijk ogenblik was dat! Hij vertelde ons 
in ’t kort zijn wedervaren, wat hier op neer 
kwam: toen hij de Duitsers achterom had 
zien komen, was hij gauw bij Marie in het 
schuurtje onder de werkbank gekropen en 
had een stoel voor zich getrokken, en op die 
stoel een zak gezet. Zo was hij doodstil 
blijven zitten. Even voordat de molen 
sprong waren de Duitsers het schuurtje 
binnengegaan om tegen de ontploffing 
veilig te zijn. Een van hen wou gaan zitten 
en zette de zak van de stoel, waarbij hij Piet 
ontdekte. 
“He, hier zit er een”, zei de mof, “wat doe 
jij hier, kerel?” 
Nemen jullie dan niemand mee?”, vroeg 
Piet, die niets anders dacht of alles was nu 
verloren. 
“Welnee man, wij hebben wel wat anders 
te doen, kom er maar gerust uit”, 
verklaarde de mof. En Piet moest mee naar 
binnen in Marie haar keuken en kreeg nota 
bene een sigaret. “O, dat gevoel, toen ze me 
ontdekten”, zei Piet later, “ik dacht dat ik 
door de grond ging”. Nadat de molen 
gesprongen was, slipte Piet de keuken uit 
en de kelder in, zodat hij weer veilig bij ons 
zijn avontuur na kon vertellen. Even later 

 
7 We nemen aan, dat met de tijdsomstandigheden 
is bedoeld, dat zijn persoonsbewijs vervalst was. 
Herman was geboren in 1886 en dus pas 58 jaar 

konden we ook aan Tiny het heuglijk feit 
meedelen, en mochten we eventjes boven 
komen om wat te eten en een oog te 
werpen op de wrakstukken van de molen. 
Het geheel leek op een neergestort 
vliegtuig, de balken en latten lagen tot een 
vormeloze massa opgestapeld, een treurig 
gezicht. De rest van de dag verliep rustig, 
ieder was onder de Indruk van het 
gebeuren van deze dag 
 

Zondag 19 Nov. 
Deze dag bleef nogal rustig. Het enige 
opmerkelijke feit was, dat Schreuder 60 
jaar werd en de drie oude heren te weten 
Herman (die door de tijdsomstandigheden 
61 jaar was geworden7) (Het geval razzia 
nr. 1), Kobus van Wijlick en Schreuder de 
ruïnes van de kerk en de molen van 
Martens zijn gaan bezichtigen. 
Ze werden overal door de Duitsers op een 
afstand gehouden maar hadden toch 
genoeg van het vernielingswerk gezien. Wij 
jongens hebben de Zondag vrijwel geheel in 
de kelder van Marie doorgebracht, doordat 
er veel Duitsers af en aan liepen. 
 De nacht verstreek kalm. Gedrukte 
stemming van ons jongens.   
 
Maandag 20 nov. 
 Maandag ochtend werd de rust verstoort 
door een troep zeer brutale Duitsers, die 
een kwartier voor de nacht eisten en hoog 
opspeelden tegen onze mensen (brutale 
feldwebel). In een stil ogenblikje kwamen 
Liesbeth met mevr. Schreuder, Tiny, 
Greetje en Herman gesleept met 
linnengoed, vlees en spek, dat in allerijl bij 
ons onderduikers in de kelder in veiligheid 
werd gebracht. Wij bleven constant 
beneden en lagen bij Marie in de kelder wat 
te slapen en te piekeren. Gelukkig gingen de 
moffen weer gauw weg, en raakten we 
niets kwijt. Evacueés (mevr. Schr.) ’s Avonds 
laat kwamen er nog twee keer vermoeide 

oud. Martijn vermeldt in de marge: “razzia 1”. 
Mogelijk duidt hij hier op de kerkrazzia van 8 
oktober 1944. 



BAARLOOS VERLEDEN EXTRA (NR 53) 7 
 

soldaten om onderdak vragen en die erg 
dankbaar waren voor de  koffie, die mevr. 
Schreuder en Liesbeth voor hun 
“opschudden”. 
We vertelden nog lang over de geruchten, 
die er gingen over de vorderingen der 
geallieerde legers hier in Limburg. Hoe lang 
nog? En het geschut dreunde de gehele 
nacht voort. 
 
Dinsdag 21 nov 
’s Morgens moesten wij jongens wat langer 
blijven liggen omdat eerst de twee 
soldaten, die deze nacht hier sliepen, 
vertrokken moesten zijn. Ze vroegen aan 
mevr. Schreuder hoe ver de “Tommy’s” nog 
van Baarlo verwijderd waren. “Hoogstens 
vier kilometer”, zei mevr. Schreuder, en de 
soldaten maakten dat zij wegkwamen. “Auf 
nie mehr Wiedersehen”, zeiden ze, toen ze 
gingen. 
We werden toen naar boven geroepen om 
snel wat te ontbijten en ondertussen 
stonden Schreuder en Herman buiten 
achter het huis te luisteren naar het 
dreunende geschutvuur, toen er plotseling 
een witte damp uit het Westen kwam 
optrekken, die de huizen geheel 
verduisterde. 
“Er is zeker een berm aan het branden”, zei 
Herman, maar ik zei direct, dat is geen 
brand, het rook meer chemisch en was te 
fijn verdeeld. Maar ja , we letten er verder 
niet meer op en schoven rond de tafel. 
Mevr. Schreuder stond vóór het fornuis in 
de saus te roeren en maakte ons attent op 
de steeds dichter bij inslaande granaten. 
“We eten eerst maar snel en gaan dan allen 
naar de kelder”, zei ze. Nauwelijks had ze dit 
gezegd of er sloegen kort na elkaar twee 
granaten in de buurt in. Iedereen vliegt op 
en dringt naar de kelder, veertien man. Op 
dat ogenblik zie ik een hel licht, ik schiet 
onder de tafel en voel puin en kalk op m’n 
hoofd en armen vallen, terwijl een 
donderend gekraak me half versuft. Een 
dikke grauwe stofwolk dringt door de 
keukendeur binnen en bemoeilijkt me de 
ademhaling, glas rinkelt in splinters. 

In de gang hoor ik iemand schreeuwen, en 
door het stof heen zie ik mensen zich 
angstig om de kelder opening verdringen. Ik 
kruip op handen en voeten door stof en 
splinters, langs omgevallen stoelen heen 
naar de kelder. Achter mij komt nog iemand 
naar beneden gestruikeld hijgend van angst 
en zenuwen. Beneden kan ik de eerste 
ogenblikken niet zien, maar dan zie ik door 
de wolken stof een kaarsvlammetje 
flikkeren. Vóór me, op de eerste rij bedden 
neergevallen, ligt Tiny, kermend van de pijn. 
Haar moeder houdt haar hoofd vast en uit 
het voorhoofd vloeit wat bloed. Zij wijst me 
op Tiny’s benen, welke beide ernstig 
getroffen zijn. 
Ik realiseer me direct, dat hier ingegrepen 
moet worden en roep om de verbandkist, 
die gelukkig tijdig al gereed was gehouden. 
Het scherpe kalkstof bijt in m’n ogen, en 
m’n keel is droog. Eindelijk vindt Harry de 
verbanddoos en ik zoek haastig naar een 
gaaskussentje en breed gaasverband. Tiny 
houdt zich kranig, is wel nu en dan buiten 
zichzelf van de pijn, doch blijft geheel bij 
haar positieven. 
Ik zoek snel naar de ergste wond, die aan 
haar rechter been, waar in de kuit een gat is 
geslagen waar een vuist in kan. Gelukkig 
spuit er geen bloed uit de wond, en begin ik 
met Harry, die het been ondersteunt, vlug 
een noodverband aan te leggen. Ik dacht 
met plezier terug aan de tijd, dat ik op de 
Padvinderij de Eerste Hulp leerde, dat 
kwam me nu van pas. De wond zag er 
vreselijk uit, ruw uit elkaar geslagen en 
verscheurd, en dik onder het geronnen 
bloed. Al gauw had ik het ene been 
verbonden, niet te stijf, en vroeg Harry het 
andere been te willen oplichten. Doch hij 
had het been nog niet geraakt, of Tiny gilde 
het uit. Doorzetten was echter de 
boodschap, en voorzichtig ging ik aan de 
slag. 
Wond van Harry aan hoofd “Schreuder, 
waar is Schreuder?”, werd er plotseling 
geroepen Niemand had in de drukte aan 
Schreuder gedacht. Een angstige gedachte 
schoot door m’n hoofd, doch ik dorst niets 
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te zeggen. 
Piet vloog de keldertrappen op en riep 
Schreuders naam, doch kreeg geen 
antwoord. Hij liep verder de gang door en 
de keuken in, en hoorde daar hoe iemand 
als een gek op de buitendeur aan het 
bonzen en trappen was. Schreuder zat 
buiten en de achterdeur was op slot! Vóór 
de inslag was hij naar buiten gelopen om 
wat te gaan halen, en iemand had achter 
hem de deur gesloten uit angst voor de 
moffen. De granaten sloegen links en rechts 
in en floten over zijn hoofd en hij was al een 
paar keer tegen de deur aan het trappen 
geweest, doch we zaten allen in de kelder 
en hoorden niets. 
De pannen waren rond z’n oren gevlogen, 
en hij had z’n tenen zeer getrapt tegen de 
deur. Een tikje bleek kwam hij in de kelder, 
en we waren blij dat er niet nog een 
slachtoffer was. 
Tiny’s linkerbeen was ondertussen ook 
verbonden, en ik bekeek de wond op haar 
hoofd eens goed. Het was gelukkig geen 
diepe wond, alleen was het haar in een klein 
driehoekje weggerukt. Voorlopig drukten 
we er een dot watten op. 
Herman had buiten gekeken of hij iemand 
zag die een dokter kon opbellen. Even later 
hoorden we, dat er een Duitse dokter zou 
komen kijken, die ook werkelijk na een 
tijdje kwam. Ik had besloten om niet weg te 
kruipen als de dokter zou komen, en ook de 
jongens bleven rustig zitten. 
De Duitse dokter onderzocht snel en handig 
de beide benen, spalkte Tiny’s linkerbeen, 
dat waarschijnlijk gebroken was en legde 
een goed verband om haar hoofd, daarbij 
geholpen door mij, waarbij hij me heel 
gewoon om dit en dat vroeg. 
Daarna gaf hij haar een spuitje en zei, dat hij 
direct terug zou komen om Tiny mee te 
nemen naar het ziekenhuis in Venlo. 
Hij zweette erg en vertrok haastig. Toen 
hoorden we dat Truusje, de oudste dochter 
van Sjeng Joosten, ook getroffen was in 
haar been, en dat ze veel bloed had 

 
8 De brouwerij van Janssen was gevestigd in de 
Grotestraat hoek Markt. In de kelders was een 
noodhospitaal ingericht. 

verloren en er erg aan toe was. 
Even later kwamen er een paar mannen van 
het Baarlose Rode Kruis vragen, wie er 
gewond was en zeiden, dat ze Tiny naar de 
kelders zouden brengen, onder de 
brouwerij van Janssen 8 , welke als nood-
ziekenhuis waren ingericht. Dan kon  ze 
tenminste hier blijven, dicht bij huis. 
Om een uur of twee kwam er een rode 
kruis-wagentje voor, en werd Tiny op een 
uit de scharnieren gevlogen deur 
vastgebonden en zo de kelder uitgedragen 
op het wagentje. 
Het vervoer naar de kelder van Janssen 
verliep vlot. De Duitse dokter is niet meer 
terug geweest. Het was de laatste Duitser, 
die we zagen. 
De granaten bleven inslaan, maar later op 
de middag werd het stiller. We hoorden nu 
goed het verwijderd gerikketik van 
machinegeweren, en een enkel keertje de 
knal van een kanon. Opeens hoorden we 
het zware gerammel van een tank, 
commando’s weerklonken, geschreeuw en 
uitroepen van pijn drongen tot ons door. 
We luisterden in uiterste spanning, en 
hoorden hoe de tank eindelijk 
wegrammelde in de richting Blerick. Daarna 
werd het weer stil. We bleven gespannen 
zitten luisteren naar het knetteren van de 
machinegeweren, en zo verstreek de tijd. 
Om ± half zes kwam Marie gehaast door het 
gat in onze kelder gekropen, en vertelde 
zenuwachtig dat ze toen ze in haar 
achterkeuken water wou pompen, een 
troep soldaten achter langs haar 
keukenraam had zien lopen met van die 
platte helmen op, doch ze wist het niet 
zeker, en ze durfde niet te gaan kijken. Ik 
vond het ook een raar geval en vroeg of ze 
het wel zeker had, maar ze antwoordde dat 
het al aardig donker was en ze niet lang had 
gekeken. We besloten maar rustig te 
wachten. Ik kroop bij het keldergat aan de 
straatkant en luisterde lange tijd 
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ingespannen of ik ook niet hoorde praten 
en in welke taal, maar alles bleef stil. Die 
nacht hebben we niet veel geslapen, we 
lagen maar gespannen te luisteren of de 
Duitsers werkelijk weg waren. 
 

Woensdag 22 Nov 
We schijnen toch een beetje geslapen te 
hebben, want om een uur of zes werd ik 
wakker door gestommel van Herman 
en Piet, die me opmerkzaam maakten op 
een voertuig met motor, dat stilletjes 
naderde. We hoorden goed het regelmatig 
lopen van de machine, tot het op de hoek 
voor ons huis stopte en daarna het veld 
scheen in te draaien. 
Toen werd het stil. Even later riep Marie mij 
vanuit haar kelder of ik eens wou komen 
kijken. Er stond een tank in haar hofje, ze 
kon net de loop van het kanon langs haar 
keukenraam zien, gericht op Venlo, en of ik 
eens wou komen kijken wat voor tank het 
kon zijn. 
We konden vanuit haar slaapkamer zonder 
gevaar de tank bekijken. 
Na enig aarzelen volgde ik haar naar boven, 
met kloppend hart. We slopen op onze 
tenen de slaapkamer binnen en loerden 
door een kier van de vensterluiken naar het 
voertuig, Het was een grijs geschilderde 
tank van vrij grote afmetingen, en we 
konden net op de geschutstoren kijken, 
waarvan een rond luik was opgeslagen en 
waar een hoofd met een zwart alpinopetje 
uit stak. De tank was ongecamoufleerd en 
vertoonde geen opschrift. De Duitse tanks, 
die ik had gezien, waren allen òf gevlekt òf 
met takken gecamoufleerd, zou het dus 
toch een Engelse tank zijn? Het hoofd 
bewoog zich niet en bleef strak richting 
Venlo kijken. 
We besloten eerst eens in de kelder aan de 
anderen hun oordeel te vragen, maar 
niemand durfde naar buiten te gaan om de 
zaak te verkennen. 
Tot Marie met het plan kwam om wat vuil 
op een blik bijeen te vegen en het dan 
buiten weg te gooien, en dan meteen de 
tankbemanning goedemorgen te wensen. 

Ze zou dan wel aan het antwoord merken 
wat voor kerels het waren. Zij als vrouw 
alleen kon toch geen gevaar lopen. Zo 
gezegd, zo gedaan. We hoorden haar de 
achterdeur openen, en toen was het een 
ogenblik stil. We zaten in beangstigende, de 
hoogste spanning te wachten, van dit 
moment hing immers veel af? Eindelijk 
hoorden we haastige voetstappen en 
Marie’s stem riep zenuwachtig: “Tijn, Tijn, 
kom boven, we zijn vrij, het zijn Tommy’s, 
en ik heb chocolade en sigaretten!” 
We zijn vrij! Deze woorden sloegen als een 
vreugdegolf door de kelder. De blijdschap 
was niet te beschrijven. In een oogwenk 
was ik door Marie’s kelder heen gekropen, 
de trap op en door de achterdeur naar 
buiten. Piet achter mij aan. In het tuintje 
naast de keuken van Marie stond de tank, 
de motor liep zachtjes, en de geschutstoren 
stond een kwart slag gedraaid naar Venlo. 
Ik floot eventjes, en het hoofd in de 
geschutstoren draaide zich om en lachte, 
toen wenkte hij mij om bij hem boven te 
komen. Via de zware rupsbanden klom ik bij 
hem, er verscheen nog een hoofd met een 
koptelefoon op. 
“Are you Englishmen?”, was het eerste wat 
ik vroeg. 
“Yes Sir, we are from the second British 
Tank Division. Now you are free”. 
“Well done, sir, and many thanks”, en ik 
schudde krachtig de Commandant z’n hand. 
Ik kreeg een pakje sigaretten, verdorie 
èchte Player’s, en ik deelde direct met Piet, 
die met groot welgevallen de eerste 
trekken ophaalde. Ondertussen waren 
Schreuder, Herman, Greetje en de anderen 
ook boven gekomen, en er moesten nog 
vele handen geschud worden. Zelfs tante 
Anna kwam naar haar “bevrijders” kijken, 
en had voor de gelegenheid een paar takjes 
van haar oranjeboompjes gebroken, waar 
anders niemand aan mocht komen, en 
welke ze de Commandant met een 
vriendelijk woord aanbood. Ik kreeg het 
druk met vertalen, de stemming was 
geweldig, de mannen kregen volop 
sigaretten, de vrouwen en meisjes 
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chocolade en vruchtendrops, en ik zat maar 
op m’n hoge zitplaats en moest honderduit 
vragen en vertellen. 
De buurlui en de verdere omwonenden 
hadden al door gordijnen en deuren naar 
ons geloerd, en toen ze zagen dat het “goed 
volk” was, kwamen ze in volle draf op de 
tank af, mannen, vrouwen en kinderen, en 
het duurde niet lang of er stond wel een 
zestig man rond de tank en haar 
bemanning. 
Er kwam een ware vloedgolf van sigaretten 
en versnaperingen uit de tank, de kinderen 
vochten om een bonbonnetje en de 
mannen genoten van hun sigaretje. 
De drukte werd zò erg, dat de Commandant 
tot mij zei: “Say to the people to stay in her 
houses for this day, the enemy can shoot 
back any moment”. 
“How far are the mofs gone now”, vroeg ik. 
“I don’t now. I think they are still in Hout-
Blerick”, was het antwoord. Toen begreep 
ik ook, dat zo’n grote groep mensen gevaar 
kon opleveren, als de moffen eens terug 
gingen vuren. Dus maakte ik de mensen 
opmerkzaam op dit gevaar, en toen ging 
ieder weer rustig naar huis. Ook onze 
mensen gingen weer naar beneden, en ik 
nam afscheid van de tankbemanning. 
“Are you all living in the cellar?”, vroeg de 
Commandant mij. 
“Yes, sir, the whole day” 
“Then I see you later, now we are waiting 
for a message”. 

Toen ik in de kelder terugkwam, zaten de 
anderen opgewekt te praten over de “reuze 
kerels”, en over alles wat we hadden 
doorgemaakt. Alle angst en spanningen 
waren opeens verdwenen, we waren dol 
van opgewondenheid en bleven maar aan 
het vertellen. 
Een kwartiertje later kwam de tank-
Commandant door het nauwe keldergat in 
onze kelder gekropen, en kreeg 
onmiddellijk een stoel. Hij bracht een paar 
blikjes sardientjes mee, en “Real Canadian 

 
9 Beurskens van de Koesdonkerveldweg, zie ook  
“Baarloos Verleden nummer 44, pagina 32. 

Salmon”, chocolade en nog twee blikjes 
Players Navy Cut cigarettes. De sigaretten 
werden eerlijk onder de mannen verdeeld 
en de Commandant krijgt een kop melk, 
evenals zijn drie mannen, die we de melk in 
de tank brengen, Ook een mand appels 
wordt gaarne geapprecieerd. Dan moet ik 
voor de anderen allerlei vragen stellen, 
waar ze vandaan komen, waar hij in 
Engeland woonde, of hij de invasie ook had 
meegemaakt, en nog veel meer. En de 
Commandant vertelde maar. Ik vertelde 
ook namens mevr. Schreuder, dat Tiny bij 
ons gewond werd en nu hier in het 
ziekenhuis lag, en later gaf hij mevr. 
Schreuder een tablet chocolade voor Tiny, 
“with all good wishes”, zoals hij zei. 
Hij kon niet lang blijven, en daarna aten we 
allen een heerlijk boterhammetje met zalm, 
wat verrukkelijk smaakte. 
’s Middags werd ik geroepen door de 
buurman 9 , die mij vertelde dat er een 
onontplofte granaat op zijn zolder lag, en of 
ik dus aan die tank-kerel wou vragen of hij 
niet eens kon gaan kijken of het geen 
gevaar kon. 
Ik met Piet naar de tank. De Tommy was 
dadelijk bereid om mee te gaan kijken. Ik 
leerde toen meteen, dat een granaat in het 
Engels geen “granate” is, maar een “shell”. 
Het eerste is een handgranaat. 
De granaat lag op zolder onder een 
klaptafeltje, en had een keurig gat geslagen 
in het dak. De Commandant bukte zich 
voorzichtig over het projectiel heen, bekeek 
het sluitstuk en pakte hem toen resoluut 
op. Piet en ik vluchtten een einde achteruit, 
maar de Commandant beduidde ons, dat er 
geen gevaar bij was. De lading was tijdens 
het afvuren achteruit geslagen, en de lege 
huls enkel neergekomen. Ik vroeg hem 
onmiddellijk als een “souvenir of War”, en 
zo kreeg ik een granaat in handen, de eerste 
in m’n leven. Ik vertelde de Commandant 
nog uit naam van een andere buurman, dat 
er mijnenvelden waren achter op het 
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veldweggetje, en hij vroeg de 
vermoedelijke ligging en verdere 
bijzonderheden. Later hoorden we, hoe de 
Commandant vanuit de tank telefoneerde 
met een officier, ergens ver weg, en 
waarschuwde voor de landmijnen. 
Even vóór het avondeten kwam er een lid 
van de tankbemanning namens de 
Commandant vragen, of ze bij ons ’s nachts 
konden overnachten, telkens twee man, de 
eerste twee van 6 tot 12 en de andere twee 
van 12 tot 6 ’s morgens. We besloten, dat 
Marie en de drie meisjes in onze kelder 
zouden slapen, en dat Piet en ik met de 
Tommy’s in haar kelder ons kwartier 
zouden maken. 
Na het eten kregen we bezoek van de 
Engelse Infanterie -mannen van de Schotse 
Highland Division, enige kerels, die in een 
oogwenk de kelder in een singing-hall 
herschiepen. Vooral een van hen, een nog 
jonge kerel, ging midden tussen mevr. 
Schreuder en Anna zitten en zong als een 
lijster. Hij had werkelijk een mooie stem. 
Veel liedjes konden we allen gezamenlijk 
zingen, o.a. “It is a long way to Tipperary”, 
en van Sarina, dat uit volle borst werd 
voorgedragen. De infanteristen waren een 
paar huizen verder op de weg 
ingekwartierd, en zouden later nog vaak 
komen. 
Sigaretten kregen we bij de vleet, we 
rookten dien eersten dag veel te veel, de 
kelder stond blauw. Het was een pracht 
toneel, de Tommy’s zaten op de keldertrap 
en lachten maar om ons, de stemming was 
er ècht in. Maar de eerste twee tank-
Tommy’s verlangden naar bed, want die 
moesten om 12 weer in de tank op wacht, 
en zo ging alles ter ruste. 
Piet en ik kropen met de mannen en de 
wekker in Marie’s kelder, en weldra lagen 
de Tommy’s in diepe rust. Piet en ik konden 
niet erg slapen omdat het van de keldertrap 
af tochtte, en we luisterden maar naar het 
regelmatig ademhalen en het vertellen in 
de andere kelder. Maar ten slotte sliepen 
ook wij gerust. 
 

Donderdag 23 Nov 
Precies om twaalf uur kwamen de twee 
kameraden van onze slaapgenoten in onze 
kelder, en ruilden ze van bed. De nieuwe 
gasten waren gauw ingeslapen. Piet en ik 
trokken onze slipovers over onze hoofden 
en vielen toen ook beter in slaap. Om zes 
uur werden we weer gewekt door de 
Commandant en ik vroeg hem, hoe laat ze 
moesten vertrekken. Hij verwachtte om 
een uur of zeven een bericht of ze gaan 
moesten, en toen zijn Piet en ik ook 
opgestaan, om bij hun vertrek 
tegenwoordig te zijn. 
De anderen bleven nog liggen. Buiten 
motregende het, en de Tank glom van de 
nattigheid. De motor zoemde zachtjes , de 
antenne was uitgedraaid en we konden de 
koptelefoon horen kraken en knetteren. 
Kwart over zeven klonk er een stem door de 
microfoon, en even later riep de 
Commandant Piet en mij bij zich. 
“We must go now. Here, take this, that is all 
for you and many thanks for all you have 
done for us”, zei hij, en laadde nog een paar 
blikjes zalm en pakjes sigaretten in onze 
armen. Ik bedankte hen hartelijk en wenste 
hen het beste en een goede reis. We gaven 
ze nog een stevige handdruk, en daarna 
kropen ze dieper in de tank. De 
gevechtstoren werd recht gedraaid. En 
plotseling zette het gevaarte zich in 
beweging en klom achteruit de weg op. 
Midden op de weg draaide ze op een 
rupsband om en rolde weg in de richting 
van Kessel. Nog lang werd er vanuit de 
geschutstoren gewuifd, totdat de tank de 
hoek omsloeg richting Maasbree. 
Toen we in de kelder terug kwamen, 
hoorden we dat de Engelsen Tiny en Truusje 
van Sjeng met de auto naar een ziekenhuis 
in Eindhoven of daar in de buurt wilden 
brengen, want de dokter hier kon de 
wonden niet genoeg helpen, er moesten 
foto’s gemaakt worden en het gebroken 
been waarschijnlijk in gips gezet. 
Mevrouw Schreuder en ik besloten om Tiny 
eens op te gaan zoeken en de dokter te 
spreken. Het was net eventjes rustig, en we 
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liepen snel naar de kelder. Tiny was 
geweldig blij, ons te zien. Ze lag rustig, 
warm en veilig. Naast haar lag heel stil 
Truusje, het beentje in een geïmproviseerd 
rekverband. De dokter wist nog niet precies 
hoe laat ze vervoerd zouden worden, 
hoogstwaarschijnlijk na de middag. 
Dus gingen mevr. Schreuder en ik eerst 
maar naar huis om te eten. Onderweg 
moesten we driemaal ergens binnen-
vluchten voor de granaten, een paar maal 
zaten de voordeuren van de huizen op slot 
als we er haastig aan rukten. Ik heb de 
mensen op hun hart gedrukt om de deuren 
los te laten, niets is er beroerder dan een 
deur, die dichtzit als men op straat is en de 
fluitende granaten overkomen en in de 
buurt inslaan. 
‘s Middags werden Tiny en Truusje door de 
Tommy’s in de ziekenauto weggebracht, 
naar, zoals we later hoorden, het ziekenhuis 
in Weert. 
We hebben ook nog even op zolder 
gekeken, waar de granaat in het dak was 
geslagen. De verwoesting was enorm. Er zat 
een gat van een paar m2 in het dak, je kon 
zo over de zolder naar buiten wandelen 
door het gat. De zolder was bezaaid met 
scherven van dakpannen en houtsplinters, 
het hele dakvenster was verdwenen. 
Op de slaapkamertjes van Herman en mij 
was de schade ook groot. Op mijn kamer 
was het ijzeren raam en de kast totaal 
versplinterd, de stukken waren dwars door 
de muur heen gevlogen, m’n bed lag vol 
splinters en alles onder het stof. Op 
Herman’s kamer waren alle ruitjes kapot, 
en er waren scherven dwars door de 
hangkast gevlogen. 
We moesten nog steeds in de kelder blijven, 
er vielen nog geregeld granaten in het dorp. 
We aten ’s avonds een boterhammetje met 
warme gestampte patatten, en kropen 
vroeg onder de wol. 
 
Vrijdag 24 Nov. 
’s Morgens begon de Duitse artillerie ons al 

 
10 Weduwe Zeetsen, twee huizen verder, 
Napoleonsbaan Noord 10. 

vroeg te beschieten. Granaat op granaat 
sloeg in het dorp in, verscheiden explosies 
waren nog al dicht bij ons in de buurt. Op 
een gegeven ogenblik gingen er een paar 
ruiten bij ons aan scherven, en de kelder 
trilde. We bleven maar rustig bij elkaar 
zitten. 
Tegen de middag hield het schieten een 
weinig op, en we gingen eens buiten 
koekeloeren. Sjeng stond bij z’n huisje, en 
wees ons op z’n dak, waar aan de 
achterzijde een granaat was ingeslagen. 
Piet en ik gingen met hem eens boven 
kijken, waar al net zo’n rommel heerste als 
bij ons. We bleven niet lang boven, want de 
angst voor de granaten zat er bij ons nog in. 
Na de middag kwam de Tommy, die 
gisternacht bij ons zo gezongen had, en die 
we Sing-Sing hadden gedoopt, op bezoek en 
moest mij spreken. Hij vroeg me, of ik tijd 
had om met hem mee te gaan naar zijn 
kwartier bij Seetse10, twee huizen verder, 
want zijn, “baas” zat verlegen met een 
stelletje vluchtelingen uit de richting Hout-
Blerick, en die moesten stuk voor stuk 
verhoord worden. Ik had toch niets te doen 
op dat ogenblik, dus stapte ik met Sing-Sing 
naar Seetse. 
Voor het huis hadden ze aan de Rijksweg 
een wachtpost gemaakt met een 
mitrailleurnest, en alle mensen die het dorp 
richting Hout-Blerick wilden verlaten of uit 
tegenovergestelde richting het dorp 
inkwamen, moesten bij de officier gebracht 
worden. 
Sing-Sing bracht me in de kelder, waar een 
officier en een stelletje soldaten in het stro 
lagen: er stonden een paar vreemde 
mannen, en nog een bekende, een boer van 
de Baarlose Hei. 
Ik groette de officier, en deze stelde mij een 
paar korte vragen aangaande mijzelf, en 
vroeg toen of ik de eerste man wou vragen, 
waar hij vandaan kwam. Ze kwamen allebei 
uit Hout- Blerick en wilden wat brood gaan 
halen voor hun familie. 
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De officier wilde precies weten, waar ze 
woonden, en er werd een kaart bij gehaald, 
waarop de moesten wijzen waar hun huis 
lag. Ze woonden aan deze kant van de 
Molenbeek, en waren uit hongersnood naar 
Baarlo gekomen. De volgende vraag was, of 
er nog moffen bij hun in de buurt waren. De 
mannen antwoordden, dat er een Duitse 
wachtpost aan de andere kant van de beek 
lag, en hun huis doorlopend in de gaten 
hield. 
Het meest opvallende van de verhoren was 
de volmaakte kalmte die de officier tijdens 
zijn vragen toonde. Ik werd er zelf helemaal 
rustig van, en kwam geheel op m’n gemak. 
“Say them”, zei de officier tenslotte, “that 
they can’t go back their house this day. They 
must stay in Baarlo until the Germans have 
gone there”. Ik vertaalde het aan de 
mannen, die eerst hoog opspeelden dat 
hun vrouwen thuis zaten te wachten, maar 
zei hen, dat er niets aan te doen was, orders 
zijn orders. 
De officier vroeg nog, of ze hier in het dorp 
ergens konden overnachten, en toen de 
mannen dit beaamden, konden ze gaan. Ze 
moesten morgen terug komen. 
De boer van de Hei was gauwer klaar. Hij 
wou wat brood gaan halen en dan weer 
naar huis. Op de kaart werd de woonplaats 
bekeken en daar ik voor de boer kon 
instaan, mocht hij al gauw gaan. Er werden 
nog een paar mensen binnengehaald, o.a. 
een klein gezin, dat met een kinderwagen 
wou evacueren naar familie in Maasbree. 
Na lang heen en weer gepraat telefoneerde 
de officier een ogenblik met een andere 
officier, en toen moest ik met de man en 
een begeleidend soldaat naar het “High 
Command” in de Veldstraat 11. De kortste 
weg was dwars door het land, en de soldaat 
beduidde, dat we achter elkander moesten 
gaan lopen voor het gevaar van landmijnen. 
De Tommy’s hadden een klein weggetje 
gemaakt. 
Op het “High Command” zat een forse 
kapitein, een boom van een kerel met 

 
11 Waarschijnlijk was de commandopost gevestigd 
in de zaal G. Sanders, waar later de clubmeubel-
/matrassenfabriek gevestigd was, in de Veldstraat 

blozende wangen en een klein snorretje. Hij 
behandelde me op een joviale manier, doch 
zakelijk, en nadat ik het hele verhaal nog 
eens had gedaan, maakte hij een briefje 
klaar, waarmee de man met zijn vrouw en 
kind naar Maasbree kon gaan. 
Teruggekomen bij Seetse was er niemand 
meer gekomen en ik kreeg toestemming 
om naar huis te gaan eten. Wel vroeg de 
officier of ik, zo nodig, hem kon komen 
helpen. Sing-Sing ging mee terug naar ons, 
en bleef nog wat napraten. Hij leerde me 
ook, dat ik het beste in de berm van de weg 
kon gaan lopen, indien de mof eens begon 
met schieten kon men makkelijker zich 
laten vallen. 
De avond werd pratende doorgebracht, en 
daarna sliepen we allen gerust in. 
 

Zaterdag 25 Nov. 
De ochtend was heel kalm, en we besloten 
om met alle man zo snel mogelijk het dak te 
repareren, waartoe Schreuder en Herman 
op zolder kropen, gewapend met zaag, 
hamer en spijkers en latwerk, en Harry, Piet 
en ik met de kruiwagen een hele bende 
pannen haalden van het kippenhok. Binnen 
het uur presteerde “architect” Schreuder 
het, om de kepers en latten weer op hun 
plaats te slaan, waarna we met het 
opleggen van de pannen begonnen. 
Midden onder het werk kwam Sing-Sing ook 
eens kijken en zette zich op de trapleer en 
begon een lied te zingen, een échte Engelse 
song, zeer tot het genoegen van ons 
pannenwerkers. Ik leerde dat een dakpan in 
het Engels “tile” heet, en dat ik voorzichtig 
moest zijn om geen brokken op zijn hoofd 
te laten vallen. Toen het grote gat gedicht 
was, staken we hier en daar nog een nieuwe 
pan in, waar ze kapot geslagen waren. 
Daarna was het geheel vrij bevredigend te 
noemen, “zodat we bij droog weer niet 
meer nat werden” zoals Piet het uitdrukte. 
’s Middags haalde de ondergrondse zeven 

ter hoogte van de huidige doorbraak Pater 
Thijssenstraat. 
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N.S.B.-ers uit hun huizen die direct werden 
weggevoerd. Eén van hen verzette zich en 
werd met de strop om de nek weggevoerd, 
Het hele gedoe verwekte natuurlijk grote 
opschudding. 
’s Nachts werden we wakker door een 
gestommel boven in de gang. Ik moest eens 
gaan kijken en vond twee Tommy’s aan de 
voordeur, die op wacht stonden en in de gang 
schuilden tegen de motregen. Zij excuseerden 
zich, dat ze zo stilletjes waren binnengeslopen. 
We praatten nog wat over de moffen, en ze 
vroegen, hoe ver de grens van hier verwijderd 
was, en waar de mof op het ogenblik ongeveer 
zat. Ze zeiden, dat ze in ’t vervolg iedere avond 
bij ons voor de deur op wacht stonden, en of 
ze dan een beetje in de gang mochten gaan 
staan, zij zouden dan wel de wacht houden. Ik 
wenste ze een goede nacht en kroop weer 
onder de wol, en die nacht sliepen we fijn 
gerust met een privé-wacht voor onze deur. 
 

Deze geschiedenis is geschreven als een 
herinnering aan de spannende dagen, toen het 
Engelse leger naar Baarlo, waar ik 
ondergedoken was, oprukte, het dorp 
bevrijdde en ons toen nog drie maanden in het 
frontgebied gevangen hield, als enige dorp in 
een frontlijn van Maastricht tot Venraij. 
Ik denk hierbij terug aan hen, die de bevrijding 
niet mochten meemaken, in de eerste plaats 
onze vriend uit het boomkwekerswerk, Willem 
v.d. Eertwegh 12 , die in Febr. ’44 door een 
noodlottige vergissing het slachtoffer werd van 
de splinterbommen, die een vliegtuig te vroeg 
liet vallen. En aan hen, die met hen dodelijk 
getroffen of zwaar gewond werden. 
Verder denk ik met dankbaarheid aan mannen 
van de 2e tank-division die als “Stoottroepen” 
ons dorp kwamen bevrijden, en aan de 
Highlanders, en de mannen van het Welsh 
Regiment die de bezetting vormden tot ook de 
Westelijke Maasoever bevrijd was, en aan 
allen, die mij tijdens mijn verblijf in Limburg 
met raad en daad terzijde hebben gestaan Uit 
de korte verslagen, die ik iedere avond bijhield 

 
12 Willem van de Eerthweg kwam om in februari 
1944. Zie “Baarlo, Bezet en Bevrijd” pagina 188. 

is dit verhaal gegroeid, helaas niet voltallig 
doordat er een groot gedeelte van dit 
“dagboek” is verdwenen. 
Maar ik hoop toch, dat het geheel een indruk 
kan geven van de tijd, die om onze bevrijding 
in Baarlo lag. 
 

 
Dagboek Martijn Baanders, deel II 

 
Bladzijde 1 van het tweede deel 
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Drie weken oorlogs- lief en leed. 
 
Vervolg.  

Baarlo, Nov. ‘44 
 
Zondag 26 – Maandag 27 en Dinsdag 28 nov. 
Deze dagen worden gekenmerkt door een 
geregeld en aanhoudend granaatvuur van de 
moffen. We zijn genoodzaakt zoveel mogelijk 
in de kelder te blijven. We liggen zowat de hele 
dag op en onder bed, het koken is te riskant en 
daarom eten we brood met koud schapenvlees 
er op, een heerlijke combinatie, en ondanks 
dat we de gehele dag niets uitvoeren wordt er 
geweldig gegeten. ’s Avonds lukt het wel eens 
om wat aardappelpuree te maken, en die eten 
we dan samen met een lik appelstroop op een 
boterham, heel smakelijk en gezond. 
De Tommy’s zorgden voor genoeg afleiding, 
Sing-Sing bezocht ons geregeld en ik werd vaak 
weggeroepen als “Interpreter”. 
Er waren allerlei gevalletjes zoals jongens die 
naar hun verloofden wilden gaan, en die een 
permission kregen, mits ze bij hun a.s. 
schoonouders konden blijven. Terugkomen in 
het frontgebied was absoluut verboden. 
Een keer werd ik geroepen voor een jongeman, 
die door een patrouille Tommy’s was 
aangehouden, en die in het bezit was van een 
verrekijker en geen persoonsbewijs bezat. Wel 
had hij een vervangbewijs voor een 
persoonsbewijs op zak. Al met al waren het 
tekens, om de jongen verdacht te maken. 
Tijdens het verhoor beweerde hij, den 
verrekijker mee te hebben genomen om naar 
de overtrekkende vliegtuigen te kijken. Het slot 
was, dat hij de verrekijker bij de officier moest 
achterlaten en ik met hem plus een Tommy 
naar het “High Command” in de Veldstraat13 
moest. Daar werd de jongen nogmaals 
verhoord en toen door de Tommy naar het 
kasteel “de Erp” gebracht, waar de 
burgemeester zich met het geval moest 
bemoeien. Mijn werk was gedaan en ik kon 
naar huis gaan. 

 
13 Waarschijnlijk zat dit “High Command “ in zaal G. 
Sanders, waarin later de Clubmeubel en 
Matrassenfabriek was gevestigd. (Ter plaatse van 
de huidige kruising Veldstraat/ Pater Thijsstraat.) 

Thuis gekomen moest ik natuurlijk vertellen 
over al m’n belevenissen, en daarna kroop ik 
maar weer in bed. 
Een keer werd ik ’s avonds om een uur of vijf 
nog gehaald door Sing-Sing, om twee Hout-
Blerickse mannen te helpen, die met allerlei 
nieuws omtrent de moffen uit Hout-Blerick 
kwamen. Het werd een zeer interessant 
verhoor, er zaten nog steeds Duitsers aan de 
Molenbeek, en de mensen achter op de 
Baarlose Hei hadden nog veel van hen te lijden. 
Het gevolg was, dat ik eerst met de twee 
mannen plus een Tommy naar de Command-
Post Veldstraat moest, en daar werd op een 
kaart eindeloos uitgepeuterd, wat precies de 
gevaarlijke punten waren, en er werd meteen 
een algemeen verbod opgesteld (in het 
Engels), wat ik in het Hollands moest vertalen 
en opschrijven en waarin het een ieder werd 
verboden om richting Hout-Blerick te gaan 
“without permission from the Chief 
Commander”. 
Daarna kregen we opdracht, om gevieren de 
Chief Commander eens een bezoekje te gaan 
brengen, nadat onze komst van te voren 
telefonisch was aangekondigd. 
Het was toch geen al te leuk werk, het was al 
schemerdonker En de Duitser bleef aan de 
gang met z’n “shells”. De Tommy had het er 
ook niet erg op, we moesten dwars door het 
dorp naar de Generale Staf in de Bong14, een 
goed kwartier lopen. Daar aangekomen, 
kwamen we in een schamel verlicht vertrek 
waar een radio-ontvanger en zender stond 
opgesteld, en waar een stelletje Tommy’s 
zaten te roken. We moesten nogal lang 
wachten, en we kregen een sigaret. Onze 
Tommy ging onze komst bij den majoor 
melden. We hadden al een tijdje zo gezeten, 
toen er buiten het geronk van een vliegtuig 
klonk. 
De Tommy’s keken elkaar eens aan en een ging 
er buiten loeren. 
Hij had de deur nog niet achter zich 

14 We hebben tot nog toe niet kunnen achterhalen 
waar deze “Generale Staf” gevestigd was. 
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dichtgetrokken, toen er een hevige explosie 
weerklonk, en de verduistering van de ruiten in 
de kamer vloog. De Tommy schoot weer naar 
binnen en zei enkel “A German hereover”. En 
toen schoten we allemaal een andere kamer 
binnen en de kelder in, waar de boer en z’n 
gezin familie ook net inkroop. Net in de kelder 
gearriveerd klonk er weer een slag, en er 
rinkelde een ruit kapot. 
Daar beneden troffen we ook onze majoor, die 
daar keurig zijn “bureau” had ingericht. 
Zodoende werden we al gauw geholpen, en 
dat duurde weer een half uurtje. Daarna 
konden we gaan. Buiten gekomen was de 
maan net opgekomen, en het dorp baadde in 
een prachtig licht. In de verte, boven Helden, 
hingen lichtkogels en er klonk gerommel. 
Boven ons ronkte ook een enkele vlieger, en 
we zaten alleen een beetje in de piepzak, en 
slopen langs de huizen voort, steeds luisterend 
en omhoog kijkend. Eerst moesten de beide 
heren naar hun nachtverblijf gebracht worden, 
en daarna spoedden de Tommy en ik ons zo 
snel mogelijk naar ons huis. Er was niemand op 
straat en tot overmaat van ramp brak m’n ene 
klompenriem, zodat ik hard hompelen moest. 
Een eindje voor de Rijksweg nam de Tommy 
afscheid van me, en spoedde zich naar zijn 
kwartier. 
Toen kreeg ik nog een reuzeschrik, toen het 
plotseling het achter de Rijksweg fel bliksemde 
en een gedonder losbarstte en de granaten als 
vurige strepen door de lucht huilden. 
De Engelse artillerie was begonnen met vuren. 
Ik heb m’n klomp in de hand genomen en ben 
op één sok en een klomp naar binnen gerend, 
de kelder in. Daar zat de onverbeterlijke Sing- 
Sing al op m’n terugkomst te wachten, en ik 
kreeg een sigaret om op verhaal te komen. Ik 
was blij binnen te zijn. Sing-Sing kwam met de 
boodschap, dat de officier van zijn Post een 
warme maaltijd voor me gereed had 
gehouden, en of ik eventjes met hem mee ging 
om wat te eten. Maar ik heb hem hartelijk 
bedankt en gezegd, dat ik liever onder de wol 

 
15 Greetje Schreuder (nr. 10) 

kroop. Ik had al genoeg van het ’s nachts buiten 
zijn, en de Engelse artillerie bleef nog 
doorvuren. Dit was wel een echt staaltje van 
Engelse voorkomendheid. 
Ik had al eerder een typisch staaltje van 
beleefdheid mee- gemaakt, toen ik met 
Greetje15 op zolder stond en haar het gat liet 
zien, wat de granaat in het dak had geslagen. 
We stonden half buiten het dak, toen er een 
sergeant met soldaten langs kwam, een kerel 
met een prachtsnor en rode appelwangen. 
Toen hij ons daar zag staan bleef hij ook staan 
en vroeg, of dat gat door een granaat was 
veroorzaakt. Ik vertelde hem van de inslag hier, 
en hoe we met alle man in de keuken 
daaronder zaten, en toen hij hoorde dat het 
een Engelse granaat was geweest begon hij 
notabene z’n verontschuldigingen aan te 
bieden. Net of hij er wat aan kon doen! Ik zei 
dus maar gauw: “Oh, never mind. Sir!”, en 
legde hem uit dat we al lang blij waren dat we 
hun hier hadden, anders was hij vast en zeker 
nog binnengekomen óók! 
We gingen maar vroeg naar bed, en babbelden 
nog wat. 
Boven in de gang hoorden we ‘onze wacht’ 
zachtjes praten en heen en weer lopen. Toon 
wordt “bedreigd” door de wacht. 
 

Woensdag 29 Nov. 
 
Deze dag was voor Piet en mij een heel 
bijzondere. Het was ’s morgens vrij rustig, en 
er werd besloten om wat boodschapjes te gaan 
doen, want we zaten o.a. haast zonder brood, 
doordat we geregeld in de kelder hadden 
moeten blijven, en dat met veertien man! We 
hadden gehoord, dat er in de Coöperatie16 (het 
enige bedrijf wat nog brood kon bakken) brood 
werd verkocht, en Piet en ik boden ons aan om 
de tocht te ondernemen. 
Het was het eerste officiële bezoek van Piet en 
mij aan het dorp, we waren beiden ruim een 
maand niet meer buiten geweest. Wat een 
heerlijk gevoel was dat, om weer vrij over 

16 Coöperatie is de Coöperatieve 
verbruiksvereniging, met een eigen bakkerij, 
gevestigd in de Grotestraat. 
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straat te lopen, zonder angst voor Landwacht 
of Grüne Polizei. Wel zat de angst voor de 
Duitse granaten er nog in, maar we liepen 
stevig door, bij elk schot luisteren naar de 
gierende granaten. Links en rechts zagen we 
weer bekende gezichten, ook van vele “ex-
onderduikers”, en we moesten vaak vertellen 
over alle lotgevallen. 
In de Coöperatie kregen we ons brood, en op 
de terugweg door de Grootestraat besloten 
even bij Heines17 aan te gaan, om te kijken of 
daar alles nog oké was. De familie zat in de 
keuken, want ze hadden ook schade aan het 
dak gekregen, maar ze waren nog allen gezond. 
Giel18, onze baas in ’t boomkwekerij- bedrijf, 
werkte actief voor de ondergrondse. 
Onze tweede gang was naar de fam. 
Martens19, en het stamcafé van Piet en mij. Het 
volk zat in de kelder, en ze waren blij ons weer 
in levende lijve terug te zien. De gezichten 
waren opgeruimder dan de binnenplaats 
achter het huis, waar het puin van de 
windmolen van Muysers 20  hoog lag 
opgestapeld. Martens zelf was nog gewond 
geraakt door de ontploffing, want de Duitsers 
hadden niemand gewaarschuwd voor het 
springen. 
Hannie21 lag in bed met difterie, die had lange 
tijd met nog een paar jongens in een gat aan de 
Maas gezeten, en daar waarschijnlijk kou 
gevat. 
De rest van de dag hebben we beetje 
opgeruimd, en ‘s avonds in de kelder met een 
plank op onze knieën “gebankt 22 ” dat de 
centen in het rond vlogen. 
 

Donderdag 30 Nov. 
Deze dag  sloegen er vele Duitse granaten in. 
De ganse dag door hoorden we de dreunende 
slagen in het dorp. Zo nu en dan was er even 
een pauze, maar dan begon het inslaan weer. 

 
17 Familie Heines aan de Grotestraat 
18 Giel Heines, van Boomkwekerij Heines, maar ook 
prominent lid van het verzet. 
19 Martens was de eigenaar van Hotel de Molen 
20 De molen was van Muysers 
21 Volgens onze informatie was het Toos Martens 
en niet Hannie, die aan difterie leed en met 
zuurstof in bed lag. 

Later hoorden we, dat er twee meisjes23 in de 
Grotestraat gedood waren, en er weer 
gewonden waren. 
Piet24 sprak over naar huis gaan, hij woonde in 
Kruisland bij Roosendaal, en dat was allang 
bevrijd. Maar hij durfde niet naar de 
Burgemeester te gaan voor een permit wegens 
de granaten. We wachten daarom nog maar 
wat. 

 
Vrijdag 1 Dec. 
’s Morgens gingen Toon25 en ik voor het eerst 
na lange tijd weer eens de Braamhorst en 
Schafelt op om melk te halen. 
Op de Rijksweg werden we al door een Tommy 
opgevangen en bij een ondergrondse 
gebracht, die het doel van onze reis wenste te 
weten. Daarna konden we doorrijden. 
De wegen waren haast onbegaanbaar door de 
diepe modder- sporen, die de tanks door de 
velden en wegen getrokken hadden. Ook lagen 
overal nog landmijnen, afgezet met witte 
linten en borden: “Danger, Mines!” Er was daar 
op de Braamhorst en ook op het Schafelt niet 
veel gebeurd, niet een huis kapot, alleen waren 
wat bomen en schuren beschadigd door de 
granaten. Er was ook daar overal inkwartiering. 
Na de middag kwam Sing-Sing me weer halen 
als tolk, en toen het zaakje opgeknapt was, 
wilde ik weer naar huis gaan, maar de officier 
vroeg me, of ik nog even wou blijven, want om 
half drie zou de Engelse artillerie een zwaar 
vuur openen op Tegelen, waar de Duitsers een 
paar uitkijkposten hadden gemaakt. Er was 
kans, dat er nog mensen uit Hout-Blerick 
zouden komen en die moesten dan 
opgevangen worden. Het was bijna half drie, 
dus ik bleef maar rustig in de kelder wachten. 
Ik kreeg genoeg sigaretten van de Tommy’s, 
die daar in het stro lagen, en Sing-SIng haalde 

22 Met centen of stuivers gespeeld gokspelletje 
23 De meisjes waren Annie Joppen en Lieske 
Beumer, zie ook “Baarlo, Bezet en Bevrijd” pagina 
190. 
24 Piet Rens (nr. 14) 
25 Toon Schreurs (nr. 2) 
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een kop thee voor de officier en mij. 
Precies klokslag half drie barstten de kanonnen 
los. Granaat op granaat gierde naar de 
overkant en we konden flauw de inslag daar 
horen. Na een half uur kwam de wacht voor de 
deur melden, dat de kerktoren in Tegelen 
kapotgeschoten was. Hij was nauwelijks 
beneden toen het huis daverde en trilde en er 
een paar Tommy’s hals over kop de keldertrap 
af kwamen gestruikeld. Ze zeiden dat er een 
“German shell” was ingeslagen in de weg vlak 
voor het huis. De scherven waren hun rond de 
oren gevlogen. Even later dreunde het weer, 
nu echter een eindje verder weg. 
Het Engelse granaatvuur duurde precies een 
uur. Er was ondertussen niemand meer 
binnengebracht, dus kon ik naar huis gaan. 
Piet en ik zijn toen nog naar de burgemeester 
geweest om een permit te halen, maar de 
burgervader mocht er geen uitreiken zonder 
toestemming van de “Civil Affairs”, die in 
Helden haar zetel had. En daar konden we niet 
komen. 
’s Avonds kwam Sing-Sing met een kameraad 
op bezoek, en hebben we gezongen en verteld. 
Totdat alles tenslotte in diepe rust lag. 
 
Zaterdag 2 Dec. 
’s Morgens om kwart over acht vielen er weer 
Duitse granaten in het dorp. Een vrouw werd 
zwaar aan den arm gewond. 
Sing-Sing kwam in de loop van den ochtend 
vertellen, dat ze gingen vertrekken, hij zou nog 
wel even afscheid komen nemen. Tegen de 
middag kwamen de nieuwe troepen, het 
Welsh Regiment. Bij de buurman Beurskens 
kregen ze een hele troep volk, met kleine 
rupswagen erbij en ook een van de beroemde 
“Jeeps”, de kleine wagentjes die overal over en 
door kunnen. In de stal daar zetten ze een 
kooktoestel gestookt met benzine, en al gauw 
was er een drukte van belang. ’s Middags 
kwam er een Tommy bij ons vragen, of we niet 
vijf man onderdak konden verlenen voor de 
nacht. We hebben toen de voorkamer 
ontruimd, een matras van zolder gehaald en in 
de kamer geïnstalleerd. Al spoedig was de 
kamer herschapen in een echt 
soldatenkwartier. Toon maakte de kachel voor 

hen aan, en het werd er lekker warm. We 
kregen de kok, die bij Beurskens voor de 
mannen moest koken, Cyril genaamd, en een 
chauffeur, Joseph, en nog drie man, een leuke 
kerel die we “wat is dat?” noemden, wegens 
de door hem steeds gestelde vraag, en “Zwarte 
Piet”, een nog jonge man met een donker 
uiterlijk, en Stanley, een stille, rustige man. 
’s Avonds kwamen ze alle vijf bij ons in de 
kelder, en  hebben we veel gelachen, vooral 
met Cyril en Joseph, die beide  zeer smakelijk 
konden lachten. 
We gingen dien avond veel later naar bed dan 
gewoonlijk, het werd wel half elf, maar daar 
werd dien avond niet naar gekeken. Maar toch 
lagen we eindelijk allen in diepe rust. 
 

Zondag 3 Dec. 
Voor half zes ’s morgens werden we gewekt 
door een geweldig zwaar spervuur van de 
Engelse artillerie achter ons. Het geschutvuur 
volgde elkander in onafgebroken snelheid op, 
het huis, de deuren en ramen rammelden en 
dreunden onophoudelijk. 
We lagen er ingespannen naar te luisteren, en 
vroegen ons af, wat dat enorme snelvuur kon 
betekenen. We konden horen, dat de granaten 
niet aan de overkant van de Maas insloegen, 
dus moest het wel in de richting Blerick-Venlo 
liggen. 
Toen we ongeveer een uurtje zo hadden liggen 
luisteren klonk er plotseling een hevige 
explosie, gevolgd door het rinkelen van glas. 
Meteen kwamen onze Tommy’s hals over kop 
de kelder intuimelen, nog maar half gekleed en 
een beetje verschrikt. Cyril vertelde, dat er een 
Duitse granaat precies voor het raam van de 
voorkamer in de weg was ingeslagen, het glas 
was hun over de dekens gevolgen. Zwarte Piet 
lag toen nog te slapen, en ontwaakte met z’n 
bed vol glas. Er was gelukkig geen van hen 
gewond. Even later zaten ze al weer boven, en 
hoorden we ze het glas bij elkaar vegen. Cyril 
zei ons, “to stay down in the cellar”, hij zou 
direct terugkomen. De anderen lachten en 
floten onder het gebulder. 
Het werd negen uur, half tien, en nog 
donderde de artillerie steeds door. 
Even later kwam Cyril terug, en had n.b. een 
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flink keteltje met hete thee meegebracht. 
“Take this”, zei hij, “that is good for you, and 
nice warm”. De kopjes werden opgescharreld, 
en even later zaten we te genieten van ons 
eerste echte kopje thee in bevrijd Baarlo! 
We aten er meteen een boterhammetje bij, en 
ondertussen vertelde Cyril, dat het 
geschutvuur bedoeld was voor Blerick. We 
moesten maar zoveel mogelijk in de kelder 
blijven, en hij zou later wel weer eens komen 
kijken. We wilden ook niets anders, want de 
Duitse granaten bleven met tussenpozen 
inslaan, nou eens verder weg, en dan weer 
eens dichter bij. Ga met Cyril naar artillerievuur 
kijken. Het enige, wat nog moeilijkheden 
opleverde was het closetvraagstuk, maar dat 
losten we gelukkig goed op door het plaatsen 
van een emmer en wat potten in de kelder van 
Marie plus nog een paar potten boven in de 
gang voor de dapperen. Om een uur of elf hield 
het aanhoudende schieten op, maar er bleef 
toch nog geschutvuur voortduren. Wij jongens 
zijn eens boven gaan kijken om wat 
“boodschapjes in huis” te gaan doen, en 
daarna hebben we de Tommy’s geholpen om 
het raam met karton dicht te maken. De 
bovenste ruiten lieten we open, zodat ze daar 
nog licht doorkregen. Zelf zorgden ze voor een 
paar zandzakjes, die ze buiten op de 
vensterbank opstapelden als borstwering. De 
rest van de dag bleven we maar rustig beneden 
liggen. 
Half zes hield het schieten op. ’s Avonds 
kwamen Cyril, Joseph en de anderen nog wat 
kletsen, ze brachten enkele Engelse kranten en 
Illustrated’s mee, zodat we nog lang gezellig 
hebben zitten plaatjes kijken en vertellen, en 
ook lieten zij ons foto’s van hun home in 
England zien. Sigaretten roken hadden we vrij, 
de hele avond. 
 
Maandag 4 Dec. 
De ochtend was zeer kalm dus gingen Piet, 
Harry26 en ik naar de Coöperatie om brood te 
halen. We hadden geen zin om zo vaak te 

 
26 Harry van Wylick (nr.3) 

lopen, en haalden daarom liefst 14 broden 
tegelijk. We hebben erg gelachen om Harry, 
die een eksteroog had en niet hard genoeg 
mee kon komen en de hele weg huppelde als 
een konijn. 
Thuisgekomen vonden we een paar grote 
scherven van een Duitse granaat, die gisteren 
hier voor de deur ingeslagen was. De middag 
verliep ook heel rustig, en we hebben boven in 
de keuken allerlei karweitjes kunnen 
opknappen, Ook werd er weer eenvoudig 
gekookt. 
De avond hebben we doorgebracht met het 
zingen van alle mogelijke liedjes, de Tommy’s 
kwamen later ook nog kijken en Cyril bracht 
weer thee mee. Zo ging de avond snel om en 
tenslotte lag iedereen onder de wol. 
 
Dinsdag 5 Dec. 
De ochtend was weer rustig zonder veel 
rumoer. Er kwamen dien morgen een grote 
hoeveelheid bommenwerpers over, alle 
vliegende forten, geëscorteerd door jagers, die 
als kleine streepjestrekkende stipjes over en 
langs de zwaar ronkende machines vlogen. Het 
was een prachtig gezicht, al deze enorme 
blinkende “Fortresses” in groepen over te zien 
komen, terwijl elk een lange witte 
condensatiestreep achterliet. Groep na groep 
verdween over de grens, en later konden we 
het heel verwijderd horen rommelen. 
In het begin van de middag vielen er weer 
Duitse granaten in het dorp, en Seetse27, waar 
nog steeds het Command-post was gevestigd, 
kreeg een voltreffer recht door een raam de 
kamer binnen, waar de granaat ontplofte en 
alles uit elkaar sloeg. Er zaten Tommy’s in de 
andere kamer, en deze kwamen allen met de 
schrik vrij. De schade was enorm, de hele 
kamer was onherkenbaar tot splinters ge- 
slagen. Gelukkig dat de kamermuur niet 
doorgeslagen werd, anders waren er meer 
ongelukken gebeurd. 
De avond was rustig. En er werd weer druk 
verteld en spelletjes gedaan bij het door Cyril 

27 Bedoeld wordt het huis van de Weduwe Zeetsen 
(Napoleonsbaan Noord 10). Zie ook de foto in 
“Baarlo, Bezet en Bevrijd” pagina 26. 
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geserveerde kopje thee. 
 

Woensdag 6 Dec 
’s Morgens om half acht sloegen er weer 
granaten in. We bleven maar rustig allen bij 
elkaar zitten en liggen. We raakten al helemaal 
aan de onvrijwillige kelderverblijf gewend, en 
waren er al helemaal mee verzoend en blij, dat 
we de Duitsers kwijt waren. 
’s Middags gebeurde er een noodlottig ongeval 
op de Hei, door dat 7 jongens 28  de 
onvoorzichtigheid beginnen om op een paar 
uitgegraven landmijn te slaan. Alle jongens 
waren op slag dood. Ze werden ter plaatse op 
de Hei begraven. Het verwekte natuurlijk grote 
consternatie en droefenis in het dorp. 
’s Avonds kwamen de Tommy’s weer in de 
kelder, met thee. We hebben gezellig zitten 
roken, en in ’t Engels gedomineerd en een 
partijtje “chase” gespeeld met Cyril. De 
anderen moesten om de beurt op wacht, elk 
drie kwartier, en waren telkens veel te vroeg 
terug, of gingen te laat weg. 
Deze avonden waren enig, De Tommy’s waren 
al helemaal bij ons thuis, en ook boven in de 
voorkamer hadden ze een gezellig home 
gemaakt. De kachel brandde iedere avond, 
zodat het er behoorlijk van temperatuur was, 
ondanks dat de ruiten allen kapot waren.  
’s Morgens hoorden we hen al vroeg 
rondlopen, want Cyril moest vroeg de koffie 
voor z’n mannen klaar zetten. Als we ’s 
ochtends genoodzaakt waren om in de kelder 
te blijven, kwam Cyril altijd eventjes 
koekeloeren hoe het er mee stond. In elk geval, 
konden we geweldig met elkaar opschieten. 

 
Dinsdag 7 Dec. 
’s Morgens moesten we weer in de kelder 
blijven vanwege de granaten. De laatste tijd 
was de Duitser elke ochtend vrij actief. Het 
dorp leed erg onder het granaatvuur, er waren 
al veel huizen ernstig beschadigd. 
Tegen de middag begon de Engelse artillerie 
met een kort hevig vuur op Tegelen. We 
hoorden dat de gehele westelijke oever van de 

 
28 Het verhaal van de zeven jongens, omgekomen 
op de Hei; zie “Baarlo Bezet en Bevrijd” pagina 190 

Maas nu vrij was. Blerick was Zondag j.l. na het 
hevige artillerievuur vrij gemaakt. 
Er vielen vreselijke tonelen voor tijdens de 
beschieting van Blerick. Onder het granaatvuur 
door haalden de Duitsers nog hele gezinnen, 
mannen, vrouwen en kinderen weg om ze over 
de Maas te voeren, 3 ponten vol, totdat de 
Engelsen er lucht van kregen en de pont onder 
vuur namen. Veel mensen en kinderen zijn 
hierbij omgekomen, de rest vluchtte terug en 
wisten zich weer te verstoppen. De brug over 
de Maas was geheel opgeblazen, er was niets 
meer van te zien. Blerick zelf is zeer vernield. 
 
Enkele belangrijke dagen: 
12 Dec.  
Piet Rens gaat naar huis29, op de fiets en met 
een permit van de Civil Affairs uit Helden. Hij 
komt na anderhalve dag trappen, goed thuis 
aan. Zijn ouders, broers en zuster zijn nog allen 
goed gezond, er is in Kruisland niet veel 
gebeurd en zijn broers hoefden helemaal niet 
onder te duiken, tot de laatste dag toe. 
 
1945 16 Jan 
De Schreuders en van Wylicks moeten 
evacueren en komen in Heeze bij Eindhoven 
terecht. Tiny, die hier nog bij Janssen in de 
kelder lag, kan hen een paar dagen later 
volgen, na eerst in Weert onderzocht te zijn. 
Nu zijn ze allen weer gelukkig bij elkaar, ver van 
alle oorlogsgeweld. 
 
2 Maart  
In de nacht van 1 op 2 Maart trekken de 
Amerikanen vanuit Baarlo over de Maas, en 
bevrijden Venlo, Tegelen, Steyl, Belfeld en 
Reuver en waarschijnlijk ook nog de streek 
langs de Maas ten noorden van Venlo. De 
Amerikanen bevrijdden deze plaatsen o.a. 
vanuit richting Kaldenkerken. De ring langs de 
Rijn wordt langzaam dichtgeknepen. 
Vandaag werden in het dorp overal de vlaggen 
uitgestoken, iedereen droeg oranje, en ook in 
Tegelen-Steyl zijn de vlaggen te zien. Er komen 
veel mensen van de overkant, hongerig en 
verwaarloost.                                                              

29 Piet Rens was afkomstig van Kruisland, 
gemeente Steenbergen. 



BAARLOOS VERLEDEN EXTRA (NR 53) 21 
 

TOELICHTING 
Het gaat in dit Baarloos Verleden Extra om 
twee schriftjes met oorlogservaringen 
geschreven door een onderduiker in Baarlo: 
Martijn Baanders. 
Martijn was ondergedoken bij de familie Van 
Betteray, molenaar aan de Rijksweg (thans: 
Napoleonsbaan Noord 18). 
Personen: 
1. Martin Baanders (de ik-figuur) 
2. Toon (Jan Antoon) Schreurs, molenaar, 

geboren in 1906 in Arcen en in 1939 
gehuwd met Liesbeth van Betteray  

3. Harry (Johannes Henricus) van Wylick 
(zoon van de geëvacueerde familie van 
Wylick, (zie hierna). 

4. Tante Anna (Maria Anna) van Betteray-
Piepers, sinds 1943 weduwe van Hendrik 
(Jan Hendrik) van Betteray. (* 15-1-1859) 
Moeder van Liesbeth en schoonmoeder 
van Toon. 

5. Herman (Hermanus Hubertus) van 
Betteray, zwager van “Tante Anna” (*25-
02-1886 (niet gehuwd) 

6. Liesbeth (Elisabeth Johanna Sibilla) 
Schreurs-van Betteray (*1902), dochter 
van Anna van Betteray-Piepers en op 14-
9-1939 gehuwd met Toon Schreurs. 

Op 30 oktober 1944 arriveren twee families30, 
die uit Blerick zijn geëvacueerd: 
7. Heer Schreuder (Jacobus Henderikus 

Wilhelmus) (*19-11-1884) (mogelijk 
spoorbeambte) 

8. Mevrouw Schreuder (Gertrud Scheers 
*22-10-1898 Süchteln (D)(Gehuwd 6-11-
1924) 

9. Dochter Tiny Schreuder31 
10. Dochter Greetje Schreuder en 
11. Kobus van Wylick (Jacobus Hubertus, 

*10-12-1868) Kobus was (sinds 1941) de 
weduwnaar van Johanna Hubertina van 
Betteray (6-12-1876-12-2-1941) en dus 
een schoonbroer van Herman (nr. 5) en 
van Anna (nr. 4).    

12. Dochter Anna van Wylick  
Bij deze familie hoort ook nummer 3, 
hierboven, zoon Harry van Wylick. 
 

 
30 De beide families van Wylick en Schreuder, 
vertrekken op 16-1-1945 (tijdelijk) naar Heeze. 
31 Tiny Schreuder raakt op 21-11-1944 gewond aan 
haar benen en wordt vervoerd naar het 

En later arriveren nog in de kelder bij Van 
Betteray: 
13. Moeder (Petronella) Crienen-Janssen (14-

4-1884) 
14. Piet Rens, uit Kruisland. Vriend van Tijn. 
Zat eerder ondergedoken bij Sjeng Joosten. 
Vertrok op 12 december per fiets naar huis.  
 
Via de kelder van Van Betteray is er een 
doorgang gemaakt naar de kelder van de 
familie Van Diepen. 
Deze familie woont in een huisje32, aan de 
zuidzijde tegen de woning van Van Betteray 
aangebouwd. Dit huisje is later afgebroken. 
Deze familie bestaat uit: 

- Pierre (Peter Johannes) van Diepen (*12-
07-1905 Tegelen) (weggevoerd tijdens de 
kerkrazzia van 8 oktober 1944.  

- Zijn echtgenote Marie (Christina Maria) van 
Diepen-Crienen (*21-1-1903) 

 
- Later zullen bij van Diepens in de kelder 

ook nog verblijven de drie dochters van 
Moeder Crienen (zie hierboven nummer 
13), Sophie(*), Drika (*19-11-1922) en 
Annie (*27-11-1928). (Zij wonen op de 
Koesdonkerveldweg, ca. 100 meter achter 
van Betteray in westelijke richting.)  

 
Een andere buurman van de van Betteray’s is 
de Familie Beurskens-Manders.  
(Koesdonkerveldweg 1, hun dochter is Annie 
Beurskens (*1927) 
 
De overbuurman van Van Betteray is Sjeng 
Joosten (in de dagboekjes “Cheng”genoemd) 
(melkboer), hij heeft drie kleine kinderen en 
huisvest ook onderduiker Piet Rens, bevriend 
met Martijn, die later naar van Betteray 
verhuisd, omdat de moeder van het gezin 
Joosten in Kessel verblijft. Piet Rens vindt het 
onderduiken bij de Joostens te gevaarlijk 
worden, de kleine kinderen zijn vaak alleen 
thuis. 
Truusje Joosten, een van de drie kleine 
kinderen raakt op 21-11-1944 ernstig gewond 
aan haar been. 
 
 

noodziekenhuis in de kelder van Brouwerij Janssen 
aan de Grotestraat 
32 Zie de foto op de voorpagina van deze Baarloos 
Verleden. 
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TIJN (MARTIJN) BAANDERS 
Tijn (Martijn) Baanders is geboren op 15 mei 
1922, als jongste zoon van concertpianiste 
Caroline (Lien) Baanders-Schimmel en tandarts 
Ambrosius(Broos) Baanders. Het gezin bestond 
uit nog een broer en twee zussen. Het gezin 
woonde aan het Westeinde in Amsterdam, 
waar Tijn ook naar school ging en later een 
agrarische opleiding volgde aan de 
Tuinbouwschool. 
Als in 1940 de oorlog uitbreekt, is Tijn 18 jaar. 
Over de eerste oorlogsjaren is niets bekend, 
wel dat Tijn in 1944 in onderduik is geweest bij 
Familie van Betteray in Baarlo. Mogelijk is hij 
via kennissen van zijn ouders aan dit adres 
gekomen.  
Volgens Broos Baanders, een neef van Tijn, is 
Tijn in Baarlo terecht gekomen vanwege zijn 
wens om het boomkwekers vak te leren en is 
de onderduik vanwege het gevaar opgepakt te 
worden voor (dwang)arbeid in Duitsland. 
Uit het tweede dagboekje, weten we dat Tijn 
Giel Heines van de Grotestraat beschouwt als 
zijn “baas”, evenals de baas van Piet Rens. Giel 
Heines had in de oorlog een veld met 
boomkwekerij achter het huis van de Van 
Betteray’s. 
In Baarlo heeft Tijn drie weken, van 16-11-1944 
tot 7-12-1944, verslag gedaan van de 
gebeurtenissen in Baarlo. 
Hoe lang precies Tijn in Baarlo is gebleven 
weten we niet, er zijn wat vermeldingen, dat hij 
tot in 1947 is gebleven. We weten wel dat hij 
de zomer van 1947 in Vinkeveen was. Zijn 
familie had daar een zomerhuis. Daar leerde hij 
Louky Bischot kennen. Tijn, toen fanatiek 
wedstrijdzeiler, en Louky maakten deel uit van 
een vriendengroep die veel tijd op het water te 
vinden was. 
In de jaren na de oorlog is Tijn een tijd in Zuid- 
Frankrijk geweest waar hij in de druiventeelt 
(Lacropte) werkt, en ook nog in Børve (een 
klein dorp ten oosten van Bergen, aan de 
Hardanger Fjord), Noorwegen, bij een 
appelkwekerij / boomkwekerij. 
In 1952 emigreert hij naar Toronto, Canada. Hij 
heeft daar jaren op grote vrachtschepen 
gewerkt die op de Great Lakes voeren. 
Daarna heeft hij een baan gekregen als 
beveiliger van waarde transporten in 
gepantserde wagens. 
 

 
Tijn rechts op de hoek van de boot, Louky links naast hem 
(1947, Vinkeveen) 

 Tijn linksonder, Louky rechts naast hem (1947, Vinkeveen) 

In 1986, op 64 jarige leeftijd, is Tijn met 
pensioen gegaan. In al die jaren heeft hij 
contact gehouden met Louky, die hem in  
Canada ook een aantal keren heeft bezocht. Na 
zijn pensionering is Tijn weer naar Nederland 
gekomen, en heeft de rest van zijn leven in 
Zevenaar gewoond, bij Louky in huis. 
Hij heeft ergens in die laatste periode, Baarlo 
nog een keer met Louky bezocht. Ze zijn toen 
ook in de boerderij van van Betteray geweest, 
en hebben o.a. de kelder gezien. Tijn wist nog 
precies hoe het was, en wees aan waar 
iedereen sliep, etc. 
Tijn overleed op 17 oktober 2003, 81 jaar oud. 
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DE FAMILIE VAN TIJN, ACHTERGRONDEN 
Vader Ambrosius (Broos) Baanders was 
tandarts in Amsterdam, Westeinde 18. Hij 
werd geboren op 18-1-1883 in Amsterdam  en 
overleed op 10 maart 1950 in Amsterdam. 
Moeder Caroline (Lien) Baanders-Schimmel 
was concertpianiste, werd geboren op 17-12-
1885 in Nijkerk en overleed 16 juli 1964 in 
Zevenaar. Voor haar huwelijk was zij onder 
meer ook muzieklerares in Gorinchem. 
De ouders van Martijn trouwden op 6 juni 1911 
in Amsterdam en kregen vier kinderen (allen 
geboren te Amsterdam). 
-  Helena (Lena) geboren 20-1-1912, 

overleden 
- Ambrosius, geboren 5-10-1915, overleden 

2-10-1985 Vinkeveen 
- Wilhelmina, geboren 16-7-1917, overleden 

5-7-1961 Amsterdam  
- Martijn (Tijn), geboren 15-5-1922, 

overleden 17-10-2003 te Zevenaar 
 
De familie Baanders was in Amsterdamse 
kunst- en cultuurkringen zeer bekend. 
Drie architecten en een bekende grafisch 
ontwerpster droegen daar veel toe bij. Er is 
veel literatuur over de Baandersen terug te 
vinden: 
- Inge de Wilde (Barkhuis Publishing, 2005), 

‘Uitgeverij de Spieghel’, over de uitgeefsters 
Tine van Klooster en Koos Schregardus’, 
pagina 20 e.v.. 

- Inge de Wilde in: ‘Jaarboek voor 
Nederlandse Boekgeschiedenis jaargang 12, 
2005’ (Nederlandse Boekhistorische 
Vereniging); “De dames van De Spieghel”. 

- Joël Valk (2003), ‘Tine Baanders, een 
grafisch vormgeefster in het interbellum’; 
scriptie Algemene Cultuurwetenschappen 
VU Amsterdam. 

- J.A. de Boer (2015), ‘Gertrud Leistikov en de 
moderne ‘Duitsche’ dans. Een biografie”; In 
deze dissertatie is integraal opgenomen het 
boek: J.A. de Boer; “Dans voluit, dat is 
leven”; hierin diverse verwijzingen naar de 
familie Baanders. 

- Architectenbureau Baanders van jugendstil 
naar modernisme, Rudolf-Jan Baanders 
(2022)  

- Diverse publicaties van Broos Baanders 
(1944) op de website van “Wonen in de 
Amsterdamse School en Het Schip. 

 

In 1947 was Martijn bevriend met Anna Regina 
(Louky) Bischot (geboren 4-8-1930 te 
Amsterdam).  
Louky trouwde op 10 juli 1952 in New York met 
Dick of Benedictus (Baruch) Kolthof (geboren 2-
8-1922 in Almelo, overleden op 3-6-2010 in 
Amersfoort) Op 25 juli 1958 werd hun zoon 
Emile William Kolthoff geboren. 
 
In onze zoektocht naar de achtergronden van 
Tijn Baanders hebben we contact gekregen 
met Broos Baanders, Rudolf-Jan Baanders en 
René Baanders. 
 
Broos Baanders (1944) is de zoon van 
Ambrosius Baanders (1925-1985), de oudere 
broer van Tijn.  
 
Rudolf-Jan (1948) is een zoon van Jan Baanders 
jr. (1918-1992) architect en kleinzoon van Jan 
Baanders sr.(1884-1966) architect. Rudolf-Jan 
is oomzegger van Jaap en Wim Baanders, 
waarover later meer.  
 
René Baanders (1952) is van een (verre) 
Zutphense tak van de familie Baanders, maar 
heeft wel de hele genealogie van de familie 
gemaakt.  

 
Tijn werkzaam op de vaart op Lake Superior (Canada) 

 
Tijn samen met zijn moeder op verlof uit Canada 
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HERKOMST DAGBOEKEN 
De schriftjes zijn aangebracht en aan de HWG 
de Borcht geschonken door Marjolein Kolthoff 
(Zwolle). Haar schoonmoeder (Louky Bischot) 
heeft in de laatste periode van zijn leven met 
Martijn Baanders samengewoond. Zij is nu 90 
jaar en woont in Amsterdam. 
 

 
Overdracht Dagboeken van Martijn 

 
Martijn heeft volgens de opgave in “Langs 
Koesdonker- en Kerkveld” (pagina 107) van 
1944-1947 in Baarlo doorgebracht. 
Desgevraagd geeft Herman van Megen, de 
schrijver van het boek, aan dat hij deze 
periode heeft overgenomen van de 
woningkaart (Napoleonsbaan Noord 18) van 
de gemeente Maasbree. We zoeken nog naar 
de bevestiging van dit feit. 
De vraag is waarom hij na de bevrijding niet 
direct vertrekt. Zijn ouders, in Amsterdam, 
woonden dus nog in bezet gebied en mogelijk 
heeft hij eerst de opleiding tot boomkweker 
willen afmaken. 

 
Kelder bij Van Betteray
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DE FAMILIE VAN BETTERAY 
De familie van Betteray woont sinds 1867 in 
Baarlo.  
De molen op de Molenberg is in 1802/3 
gebouwd door Hendrik Willem Anthonie baron 
van Erp tot Holt en Baerle, de eigenaar van het 
Kasteel d’Erp. Hij heeft eerder (in 1796) de 
daarvoor benodigde grond verworven van de 
Kerk in Baarlo. Hij bouwt deze 
graanwindmolen, omdat de graanwatermolen 
bij het kasteel door de wisselende waterstand 
van de Kwistbeek te bedrijfsonzeker is. Als de 
graanwindmolen op de Molenberg gereed is, 
wordt de watermolen omgebouwd tot 
oliemolen. 
Via een aantal pachtcontracten houdt de 
familie van Erp de windmolen een aantal 
decennia in bedrijf, totdat in 1858 de eigenaren 
(Maria Theodora van Erp en haar echtgenoot 
Petrus Antonius de l’ Escaille) de molen met 
omliggend land voor 8460 gulden verkopen. 
In 1873 koopt Johann Heinrich van Betteray de 
molen.  
Johann Heinrich is geboren in Uedem bij Goch 
(D). Met zijn echtgenote Johanna Rouwenhof 
exploiteren ze in Winnekendonk (D) een  
 
 

 
De Molen van Van Betteray aan de Rijksweg 

watermolen. In 1867 (13-11) verhuizen de Van 
Betteray’s naar Baarlo, waar ze de watermolen 
gaan pachten. Ze wonen dan tijdelijk op Huis de 
Roffaert. In 1874 koopt Van Betteray van 
weduwe Margaretha Bergmans Wolters een 
perceel bouwland op de hoek van de Rijksweg 
en de Koesdonkerveldweg. Daar wordt een 
huis gebouwd, nu bekend als Napoleonsbaan 
Noord 18.  
Johann Heinrich en Johanna krijgen 11 
kinderen. Drie ervan overlijden op jonge 
leeftijd. 
Na de dood van Johan Heinrich in 1916, volgen 
drie zoons ( Hendrik, Hubert en Herman) hem 
op. 
Hendrik verhuist naar Wachtendonk, maar 
komt later met vrouw (Anna Piepers) en 
dochter Liesbeth terug naar Baarlo. In 1939 
trouwt Liesbeth met een molenaar uit Arcen, 
Toon Schreurs.  
Hendrik overlijdt in 1943. 
In de onderduikperiode van Tijn is Herman van 
Betteray formeel de molenaar en Toon 
Schreurs de molenaarsknecht. 
Liesbeth zal het huishouden hebben gerund, al 
dan niet ondersteund door “Tante Anna”, haar 
moeder. 
 
 
 
 
 
 

 
De Rijksweg ter hoogte van Van Betteray  circa 1925 
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PIET RENS. 
Piet Rens is geboren op 21-08-1917. Hij 
overlijdt plots op 22-12-2000. 
Thuis in Kruisland is hij opgegroeid met drie 
zussen en vier broers. Twee  jongere broers 
hebben drie jaar onafgebroken gediend in 
voormalig Nederlands-Indië. 
Piet is tijdens de oorlogsjaren tewerkgesteld in 
Duitsland (arbeitseinsatz). 
 

 
Piet Rens 

Hij was in Berlijn postbode en had het minder 
slecht dan andere tewerkgestelde vertelde hij 
weleens. Hier heeft hij veel meegemaakt en 
gezien. (bombardementen, beschietingen, 
moorden en dergelijke) Door zijn vele 
contacten als postbode sprak hij bij thuiskomst 
vloeiend Duits. Na een poos daar gewerkt te 
hebben, hoelang weten wij niet, mocht hij met 
verlof tijdelijk naar huis. 
Na zijn verlof is hij op advies van dokter 
Schreuder, huisarts in Kruisland, plotseling 
geopereerd aan zijn blinde darm. Hij 
mankeerde daar niets maar kon zo wel langer 
in Kruisland blijven om te “revalideren” 
Na deze “revalidatie”  moest hij toch terug naar 
Duitsland en is hij op de trein gestapt in 
Roosendaal. 
Wat wij weten is dat hij kennelijk in Venlo is 
uitgestapt om uiteindelijk bij de familie Heines 
in Baarlo terecht te komen. Of dit gepland was 

of spontaan uit nood geboren, weet zijn familie 
niet. 
Thuis in Kruisland wisten ze niet waar onze 
“Peer Waar”, volgens zijn broer Toine. 
De familie van Piet weet dat Dokter Schreuder 
vooral onder “boeren” een uitgebreid netwerk 
bezat. 
Na thuiskomst uit Limburg is hij al snel 
melkboer geworden en in 1948 getrouwd met 
Anneke de Jongh. Samen met haar betrok hij  
een woonhuis met een winkeltje waar hun vier 
kinderen geboren zijn;  drie jongens en één 
meisje. 
In de jaren zestig hebben Piet en Anneke de 
plaatselijke drogisterij overgenomen en zijn ze 
daar naar toe verhuisd. Achteraf gezien met de 
kinders een hele onderneming. 
Tot hun pensioen zijn zij het werk in de 
drogisterij altijd met volle overgave blijven 
doen en zijn altijd heel erg goed voor hun 
kinderen geweest. 
Alles bij elkaar opgeteld denken wij niet dat 
Piet Rens het vak van boomkweker wilde leren 
maar geen andere uitweg zag om niet terug 
naar Duitsland te hoeven, dan  in Venlo uit te 
stappen. Dat hij Giel Heines dankbaar was 
heeft hij meerdere keren uitgesproken. 
Uit de dagboeken van Tijn lezen we, dat Piet 
Rens aanvankelijk was ondergedoken bij 
melkboer Sjeng Joosten. Piet Rens, bevriend 
met Martijn, verhuisd later naar van Betteray,  
omdat de moeder van het gezin Joosten in 
Kessel verblijft. Piet Rens vindt het 
onderduiken bij de Joostens te gevaarlijk 
worden, de kleine kinderen zijn vaak alleen 
thuis. 
 

 
De Ausweiss van Piet Rens 
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GIEL HEINES 
Onlangs hebben we ontdekt, dat Giel Heines 
Martijn en zijn ouders moet hebben gekend. 
Giel Heines was in de 2e wereldoorlog in Baarlo 
een belangrijk persoon in het verzet. Nadat hij 
als militair in de omgeving van Den Haag in de 
meidagen van 1940 actief was geweest, keerde 
hij weer terug naar Baarlo. 
Hij gaf leiding aan de plaatselijke LO-afdeling en 
onderhield, met zijn boomkwekersbedrijf als 
dekmantel, vele contacten in Brabant en 
Limburg. 
Uit de kopie van een adresboekje van Giel 
Heines, in het bezit van de HWG de Borcht, 
blijkt de bekendheid met Martijn en zijn 
ouders. 

Opvallend is, dat achter de naam van Martijn 
de Boekenderhof is vermeld. 
We zijn niet bekend met het feit of hij daar 
heeft gewoond, of er een relatie had. 
De Boekenderhof was een veel gebruikt 
contactadres voor verzetsmensen, onder meer 
voor de zogenaamde “Bospartizanen”. 
Op 27 september 1944 is de Boekenderhof 
door de S.S. in brand gestoken. 
 
Harrie Mertens van de Boekenderhof was 
verloofd met een zusje (Annie) van Giel Heines. 
Annie speelde een belangrijke rol als 
koerierster en hielp later dokter Thijssen bij de 
verpleging van gewonden in het noodhospitaal 
in de kelder van Janssen in de Grotestraat. 

 

 
Fragment van een bladzijde uit het adresboekje van Giel Heines 1942-1945 

 

 
De Boekenderhof in 1921     De verwoeste Boekenderhof 
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Fragment van een (andere) bladzijde uit het adresboekje van Giel Heines 1942-1945 
 
Giel Heines wist gedetailleerd de gegevens van 
de familie A. Baanders-Schimmel uit 

Amsterdam (de ouders van Tijn), zoals blijkt uit 
de bovenstaande pagina uit zijn adresboekje.

 
 

 

 
 
TWEE (ANDERE) BAANDERS-JONGENS ONDERGEDOKEN 
IN BLERICK 
In een blog van een bekende Venlose historicus 
(Sef Derks), viel per toeval te lezen, dat Jo 
Verhoeckx in 1964 contact zocht met de familie 
van een jongen die bij hem en zijn echtgenote 
ondergedoken had gezeten. 
 
Verder lezend, bleek het te gaan om een Jaap 
Baanders…  
Toeval lijkt niet te bestaan, zeker nadat ook nog 
bleek, dat na het vertrek van Jaap, zijn broer 
Wim ook nog een paar dagen bij de familie 
Verhoeckx ondergedoken was geweest. Ook 
moet Wim ondergedoken hebben gezeten in 
Barneveld, samen met een mevrouw 
Hogenhout. 
 
Later is gebleken, dat het om twee volle neven 
van Martijn gaat, zonen van Jan Baanders sr. 
(1884-1966), architect te Amsterdam 
 
 
 

 
 
 
 
Deze lead is door ons gevolgd en heeft geleid 
tot contacten met Peter Verhoeckx, de zoon 
van Jo Verhoeckx, enerzijds en leden van de 
familie Baanders anderzijds. 
  
Deze contacten hebben de kopieën van de 
correspondentie tussen Jo Verhoeckx en 
Mevrouw P.G. Baanders-Meulman opgeleverd. 
 

 
De verwoestingen op de Fort Sint Michielstraat in Blerick 
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OVERZICHT SPROKKELINGEN  UITGEGEVEN DOOR DE 
HISTORISCHE WERKGROEP DE BORCHT, BAARLO. 
01 Een agenda van 1850 
02 Het zal beter gaan als gij U voorstelt 
03 Het park van kasteel d’Erp 
04 Het landgoed de Berckt 
05 Blik in de achteruitkijkspiegel (‘t Hetje) 
06 De Bong (Dorpseigen 1) 
07 Uit een kroniek van een Baarlose Pastoor 
08 Het riddergoed de Raay 
09/10 Wording en ondergang van een parochiekerk 1968-1944 
11 De oude dorpskern (Dorpseigen 2) 
12 De zondagsdichter Mathijs Houba (1846-1940) 
13/14 De Grotestraat (Dorpseigen 3) 
15/16 Oos Modertaal (Euver en in ‘t Boalders dialect) 
17 Mathias Kessels  
18 Er was eens Stockmanshof 
19 Mijn moeder zong 
20 Keuk en Kukskes 
21/22 De Vergelt (Dorspeigen 4) 
23 Over pillekens en pasteyen 
24 Slaegeryen ende krakeel 
25/26 Beelden uit mijn kinderjaren 
27/28 Baarlo bezet bevrijd 1940-1945 
29/30 De Hei (Dorpseigen 5) 
31 90 jaar Kleuteronderwijs in Baarlo 
32 De Hoffacker 
33 En weer werd de vijand verslagen 
34 De Borcht te Baarlo 
35 Het agrarische verenigingsleven in Baarlo 1871-2001 
36 Anderhalve eeuw Fanfare Gezelschap Baarlo 1852-2002 
37 Soeterbeek 
38 Baarlo in Beeld 
39 Richtig Baolders 
40 Winters van den Speulhof 
41 De Goederen van naam te Baarlo I 
42 Onderweg in Baarlo. 
43 Langs Koesdonker- en Kerkveld 
44 De Goederen van naam te Baarlo II 
45 Baarlo Toen en Nu. 
46 Vastelaovend in Baolder + DVD. 
47 Goederen van naam te Baarlo 3 
48 Baolders Waordebook “De wäörd” 
49 Baolders Waordebook “Sjpraeke en Sjrieve” 
50 Baarlo 800 jaar 
51 Baarlo en de familie van Erp tot Holt en Baerle 1787-1962 
52 50 jaar Sjiwa 1971 – 2021 

 

 

 

 

 

 

Historisch Informatiepunt. 
Elke zaterdagochtend van 10:00 tot 13:00 uur 
zitten vrijwilligers van de HWG de Borcht voor 
u klaar op het Historisch Informatiepunt. 
Dat wordt gehouden in MFC de 
Engelbewaarder, Tiendvrij 18, 5991 DN Baarlo. 
U kunt daar terecht voor het inzien van eerder 
verschenen Sprokkelingen, met een vraag over 
het erfgoed of de historie van Baarlo. Maar ook 
als u zaken met ons wilt delen, feiten over 
Baarlo die u kent, of foto’s die we mogen 
scannen en in ons archief mogen opslaan.  
 
Daarvoor en voor nog veel meer bent u van 
harte welkom.  
 
 
Baarloos Verleden 
 
U ontvangt deze uitgave “Baarloos Verleden” 
als begunstiger  van de Historische Werkgroep 
de Borcht Baarlo, of als abonnee op onze 
jaarlijkse uitgave de “Sprokkeling”.  
 
Voor vragen of informatie over deze “Baarloos 
Verleden” of over de Historische Werkgroep 
“de Borcht” Baarlo: 
Mail naar: deborchtbaarlo@gmail.com 
 
Ton van Daelen, secretaris 
 
 
 
Begunstiger worden? 
 
Wilt u het werk van de Historische Werkgroep 
de Borcht ondersteunen en zelf een steentje 
bijdragen?  
Nieuwe begunstigers zijn van harte welkom! 
Vrijwilligers kunnen we op diverse terreinen en 
voor diverse werkzaamheden inzetten. Voor 
werkzaamheden in ons documentatie- en 
archiefcentrum, hulp  bij het organiseren van 
activiteiten en andere voorkomende 
werkzaamheden. 
 
U kunt zich aanmelden op mailadres: 
deborchtbaarlo@gmail.com of telefonisch bij 
de secretaris, Ton van Daelen nummer 06-
12353267. 
 

mailto:deborchtbaarlo@gmail.com
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